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Som ved t.idligere subskripsjoner av tingbokene har
jeg provd & skrive ordrett av, men brukt en mer enkel
rettskrivning' som f.eks. bli istedenfor bliffue.

Originalen tiI denne tingboka er skrevet med svart
Iiten skrift, sA bokstavene noen ganger er vanskelige
i tyde og a skille fra hverandre. Jeg kan nok derfor
av og tiI ha feillest ord, men har provd A markere
dett,e i tekst,en.
Og da jeg allt,id henviser t,il sidetallet i tingboka'
skal min tolkning kunne vare lett 3 kontrollere.

Vagard 11. april I999 '
Thorleif Solbeig.



TINGBOK NR. 34 FOR RINGERTKE FRA 1693

s. 68b.
RETTERGANG PA RUD T SOKNEDAI,EN 1.fEbTUA. 1693.

B'nno 1693 den L.febr. var vi tll rettens betjenel-se utisterboet pa Rud, at skifte og dere arvingene lmelr_em, hvlsfastegods fantes efter Torbjirn Helgesen Rud.oververende efter kong.maj. fogds aiordning efterskrevneedsorne lagrettesmenn av iundei anneks i soknedalen, Norderhovprestegjeld underliggende, nemlig: Knut Lundesg&rd, AndersBarnas, Gudbrand galkinrud, gendiks Tranby, stork sorsdal,Hans Rosby, Jon Bj orke og Vebjorn Narverud, sAvelsomlensmannen Helge Berg.r retten fremstir.te seg Torb)arn Nubsen Rud, og i retteninngav sin skrj-ftrige itevnesedder, ved hvil_ken han fordrer irette alre Torbjarn Hergesens arvinger til at giiii iirtigdeLe og skifte imellem dennem uti Rud, hvis dem efter l_ovenarvellgen kan til_komme og imellem lodnet,sivelsom Anders Erlingsen nua at produ""r" hvis hjemmel ogadkomst han har for den harve brulc i den omtvi_stede Rud,item Paul oppegird at mste med hvis breve han til sakensopplysning har uti hende, med videre etc., av 24.nov.J,6g2.S. 69a.
Hvorpa Torbjsrn Rud inlgav et makeskiftebrev mel_Lem TorbjornHergesen og .Ton Raen pe z sold og 3 setiinger 1 aei pJstevnteRud etc.av 28.mars 1637.
Dernest ble inngitt et annet makeskiftebrev, hvorav sees aE,Torbjorn Helgesen til Kitter Arnesen at ha bortbyttet sittodelsgods i Buoen mot L4 settinger uti Rud med videre eEc.av22.febr.1638.
Nok et skjote pe^2_settinger i bemelte Rud av 19.febr.1616.rtem et skjote pa 5 settinger i bemerte Rud av 23.des.1644 medvldere etc.
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Hvil-ke var adkomstbreve til ett skippund ell-er 48 settinger i
Rud.
Nok ble innlevert i retten rlon RAens barns stadfestel-se pA det
forinnforte makeskifte pe 2 sold og 3 settinger i Rud, av
29. febr .L642.
Nok et stadfestel-sesbrev til Kri-stoffer Gautesen pA bemelte 2
sold 3 settinger, av S.november 1648.
Ennu et stadfestelsesbrev pa forbersrte 2 sold 3 settinger i
Rud, av 6. juli 1,654.
Nok bl-e inngitt tvende breve, det ene et skjote av 24.mai L637
p& en fjerdrirg i Glesne i Krodsherad, det annet et
stadfestelsesbrev og odelslssningsbrev pe end en fjerding i
bemel-te Gl-esner dv 6.okt.L649, samt et et odelslosningsbrev pa
en fjerding rente i forskrevne Gl-esne av 24.mars L61L, som var
det gods Torbj orn Helgesen gav for de omrsrte 2 sold og 3
settinger i Rud. HvorpA Torbjorn Helgesens eftermann
Kristoffer Gautesen , 9dv odelslssning som forbemelt.

Av disse forinnfsrte dokumenter v1l citanten Torbjsrn Rud
formode at de L4 setti-nger i Rud Torbl@rn Helgesen har
makeskiftet med l-2 settinger i Buoen, som var hans rette odel,
bl-ir farst bemelte Torbjarns barn, nemlig Klemet, Ragni_ld og
fngeborg tilloddet, efter l-ovens 5.boks 5.cap.1.art., og siden
at qA like i skifte med moderen Guro Gul-liksdatter efter deres
fader bemelte Torbjorn Helgesen i deres avxige part i Rud, nAr
man tar de fem settinger fra som Kristoffer Gautesen, Guro
Gulliksdatters siste mann, seg i bemelte Rud av Erik Olsen
Ringnes har tilforhandl-et, hvilken bemelte part i Rud er sA 29
settinger eftersom den ialt skylder et skippund.
De innstevnte motte samtlige efter stevnj-ngens tirhol-d uti
rette. Anders Elringsen Rud og Paur oppegiirden innga deres
stevneseddel til Torger Breien og Narve veme at mste i rette,
og ved ed avlegge deres tilstand om bemelte gods i Rud, efter
Torbjsrn Nubsens stevning av den l6.desember L692.
s.69b. Provene Torger Breien og Narve veme ble fremkart ti1
at prove hva dem vitterl-ig om de 40 rdl Kristoffer Rud skar ha
latt l-evere til Engebret Hje1le.
Torger Breien provet efter avlagt €d, at for ungefehr 30 Ar
siden rAnte hans broder Kristoffer Rud hannem 40 rdl, hvilke
han befalte hannem siden at levere tir sin broder Engebret
Hjelle, som han pA sin kvinnes vegne skulle ha for den
odelsrett hun hadde i den gArd Rud i Soknedalen. Efter
tilsporgerse provet han videre, at han visste ikke at der var
hordt noe skifte efter hennes fader Torbjsrn Hel-resen/ ei
heller hvor megen odelsrett hun, Ragnhild Torbjornsdatt.er har
i bemel-te Rud. Men pengene bl_e levert.
Narve veme provet ved ed, at Engebret Hjell-e for ungefehr 30
Ar slden kom tit ham og ville IAne av ham "tu tiuv"? rdl., som
han ville betal-e til Kristoffer Rud for si-n kvinnes odelsgods
i Rud, men bekom ikke noen penger til lAns av hannem. Og at
Engebret sa at hans kvinnes gods i Rud var bedre enn de 40 rd]
det var utsatt for. Visste ikke om godset var utsatt vj-dere
enn Enqebret. sa hannem.
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Torbjorn Rud formente at ventendes arv ikke burde selges, og
dersom Engebret Hjelle hadde bekommet noen penger av
Kristoffer Rud, da formener han at det hadde vert p& hans
kvinnes hjemgift og ikke kommer denne sak ved.
Anders Ellingsen sa seg ingen videre hjemmel at ha til den
halve part i Rud som han bebor, enn hans fader Elling
OppegArden har satt ham til- at vare verge for Torb)orn
Kristoffersens barn som er Kristen, EIIing og Guru, som er
Kristoffer Gautesens barnebarn, inntil de kommer til skjells
alder
Og PauI OppegArden sa at veere verge for sin datter
"Ondre" (Anne) Paulsdatter, som en arving efter Kristoffer
Gautens datters datter. (Hun er Kristoffer Gautesens
datterdatter. T.S. )

Contrapartene ble tilspurt om ikke var holdt registrering og
vurdering efter Kristoffer Gautesen, hvortil de svarte ja.
Begjerte derfor at sAden rettens forhandling i retten m8tte
betroes. Da sa de at de det ei ennu hadde bekommet, hvorfor
Paul Oppeg6rd og Anders Ellingsen er forelagt tit
fsrstkommende 11.martii at produsere uti retten her pA Rud den
forretning som ved rettens middel uti sterboet efter salig
Kristoffer Gautesen er passert, hvorefter man en endeLighet pA
allting her i sterboet kan ervarte, og pA det contrapartene
intet kan ha seg at pAstote.
Ville citanten iligemAde til- ermel-te tid Ia innkalle Elling
OppegArd som verge for de umyndige Torbjsrn Kristoffersens
barns vegne, for at svare i rette pA deres vegne pA det
allting
S.70a. dennem til- notte kan observeres.
Endeligen forelegges partene seg igjen til forskrevne
ll.martii her pi arvetomten Rud, hvor da en endelig deling
arvingene imel-]em kan foretas og t1l endebringes.

3



En slektsoversikt for de i saken nevnte personer.

Gaute
Kristpffersen
HjelIe

Torb )@rn
He lge s en
Otbe tg ,
Rud

gm Guri gm Kristoffer
Gulliksdt Gautesen

Arpen Rud

Torger
Gaute-
sen
Breien

Engebret
Gaute sen
Havik

9m

EtIing
Kl emets en
OppegArd

K I emet
Tor-
bJsrn sen

Guro
Torb )arn sdt

I n geborg
Torb Jorn sdt

(gm
Fredrik
Kristof-
fersen
LundesgArd )

Kri sten
Tor-
b)orn sen

Torb J@rn
Kristoffersen
Rud

I

Ase
Ellingsdt
Oppegird

EtIing
Torb J@rn sen
H j e Imerud

(gm
Kari
Torsten sdt
Veme )

Anne
Kristof-
fersdt
Rud

I

gm

Pau I
Elling-
sen
oppe-
gArd

Anne
Paulsdt

(gm
Klemet
Han sen
Uggen )

Anders
Elling-
sen
OppegArd,
Gr @nvold

He Ige
Ellingsdt
oppegArd

9m

Torb )orn
Nubsen Rud

agnhi 1d
orbJsrn sdt
ud

I

R

T
R

4.



s.B1b.
RETTERGANG PA TROGSTAD TINGSTUE T NORDERHOV 24.fCbT.1693.

oververende hans kongl.maj.cancellierad og amtmann overRlngerike og Ha]lingdalen, Buskerud og Eiker veredle ogverb.Mathias Tonsberg, sa og ko.ma.roga sr.Henrik petersen oglensmannen peder Rasmussen, samt bfteiskrevne tllnevntelagrettesmenn: Bjorn Elsrud, Johannes strande, Trulsskaugstad, paur Klekken, Gudbarand vaker, hvirke av fogdenskal vare tilkalt at g)are s,g2a. deres ed, som dog ei erefterkommet.
og i deres sted er efterskrevne formanet at besitte retten:
lrik Tandberg for Bjarn E]srud, Kristoffer Hal-dum for Johannesstrande, for Trurs skaugstad Knut ^ve, for paul Krekken Hal_vorBerg, for Gudbrand Vaker Engebret'Veisten, O.l_e Kjosr GudbrandHalkinrud og Kristen Li, trvitte 3 siste edsorne 69 sitter forseg selv i retten.

BIe publisert efterskrevne breve, nemlig:

Tosten Bergsund, Torker Fr-askerud, ole Torkersen og oreAslesen skorlerud pa sin ssster Ki_rsten Karlsdatteis vegne,deres forlikelse angAende den halve gArd Skol1erud, som TostenBergsund har avstatt og overdratt til sine stebarn, tillikemed en- adeplass karlet Lykke riggende ved bemelte skolrerud,og skyrder L fjerding med bygsei etc. Datert Bergsund den25.april t692.
Truls semmen protesterte imot dette brev, at sasom de ernarmeste odelsberettiget til r,ykken, og derfor narmest tir elase det 1nn, og sa meget Tosten Bergsund kan bevi-se a ha gittderfor, vll han og arvinger ham igjeigive.
Hans Johansen ved Hsnefossens utgivne pantebrev pa sin hus ogvAning ved Hanefossen med a]I Oes innrldning etcl "u*i annenhans bo og bohave, rorendi.s og urorendis med videre, ti]monsr.Gabriel Brun, dat. 11.febr. L693.
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Hr.assistensrAd ,Jorgen Phillipsens skjote til Engebret
Hal-stensen pA Smedsbo,l-e, skyldende Ar1ig et skinn, dat. den
1-8.jan.l-693.

Gudbrand Hansen pA "Snaserud", hans pantebrev til- monsr.Jargen
Larsen ved Hsnen pe L/2 skippund, 1 fjerding og 5 settinger i
Nordre Alme pA 9 AremAl-, dat . 3 . j an . 16 93 .

OIe Haraldsen HvaI av Adalen, hans Asetes og odelsretts
avstiel-se til et skippund i Grsnvol-dr dat.23.1an.1693.

Knut Riper ved Hsnefossen pA monsr.von Cappelens vegne
begjerte oppsettelse i den sak angAende den tvistighet j-mellem
hannem og Sr.Jacob Lut om ende.l- besiktede master ved
Henslandet, som fra den 27.sept. forleden Ar til den 24.nov.
var forflstt. Hvor begge parter ved full-mektige bgjerte
oppsettelse ti1 denne tid. Hvllket monsr.Luts fullmektige
Christen Christensen ennu pA Jacob Luts vegne, titlike med
Knut Riper begjerer til neste ting.

S.82b. Den innstevnte av kongl.maj.fogd Anne Torbjornsdatter
Fo1um er tildsmt, eftersom samtlig tilstedevarende almue
tilst&r henne seg i leiermAl- at ha forseet, og hun ikke efter
foreleggelse fra forleden Ars 15.nov. har compareret i rette,
innen femten dager at bote tol-v lodd salv under adferd i
hennes midler efter 1oven. Almuens tilstand var efter fogdens
tilsporgelse, Et hun aldeles intet var eiende, og hvor hun
tjente mAtte de gi barnet kosten for det hun for sitt arbeid
kunne fortjene.

Av kongl.maj.fogd er innstevnt Gudbrand Olsen Hval- for
begangen leiermAl- med Marte Arnesdatter. Gudbrand Olsens fader
Ole Haraldsen motte i rette pi sin sonns vegner sd at han
vil-le ekte henne. Da forelegges hannem til neste ting at
efterkomme sitt ekteskap, sAfremt hans forseelse ikke skal stA
som ovenfore.

Monsr.Christopher Hansen Arctander fordrer i- rette Trul_s
Aslesen Semmen for en gjeld han ham skyldig efter en dom
datert Trogstad tingstue den B.juli 1-69L, hvi-Iken av citanten
begjeres at fornyes.
Vederparten Truls Semmen mstte i rette, gestod lovlig at vere
stevnet, hadde j-ntet imot dette krav at proponere.
Da er sAledes avsagt:
At sAsom her uti retten fremlegges en ucassret og upAanket dom
dat.Ixaqstad tingstue den 8. juli 1691, ved hvil-ken Truls
Aslesen er tilfunden at betale 40 rdl-. med des pAgAende rente
fra den 6.okt.1"682, samt 4 rdl. i omkostning, da avsies for
rett at forskrevne Tru1s Aslesen bur innen 1-5 dager at
fyllestglore forberzrte doms innhold til- citanten Chri-stopher
Hansen Arctander, sA fremt det ikke hos hannem i hans bo og
beste Lasare ved rettens mlddel- vil utsokes.
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Karen salig hr.Borges innstevner monsr.Jorgen Larsen,
vohnhaftig pA Honen, for 25 rdl-. med pAlopende rente han som
forlovningsmann og selv skyldig, efter en obligation av
2.april 1673, hvilken Truls Guttormsen til-like med hederlige
matrones innlegg av 21. jan.l-693 i retten er inngitt.
Monsr.Jargen Larsen protesterte, at sisom Truls Guttormsen
ikke kan produsere noen fullmakt av madame hr.Borges som
uforbigjengelig efter loven og kongl.forordning burde skjedd
S.B3a. pA det tilforordnede stemplet papir, sA formener han
at hennes stevnemAl bor vere dsdt og makteslost. Og hun for
dette stevnemAl at innstA hannem efter rettens kjennelse en
billig kost og tering. HvorpA han var dom begjerende, og
eragtet ikke videre til denne sak at svare.
SAsom monsr.,Jaxgen Larsen protesterer imot det at den
hederlige matrone Karen salig Barges ikke har forsynt hennes
fremskikkede uti retten med noen fullmakt pA det allernAdigste
anordnede stemplet papir, da er hannem forelagt, ell-er hvem pA
hennes vegne i retten skal procedere, til nestkommende den
24.april her pA tingstuen at comparere, og da fremvise sin
autoriserede ful-lmakt. hvor da saken til- endelig decisjon skal
foretages til ovenbemelte tid. Vill-e monsr..Torgen Larsen seg
itigemAde behage at innfinne.

Anders Hansen Pay og Hans Halvorsen pa avgangne Halvor
Tol-lefsens efterl-atte hustrus vegne, som formyndere for salig
hr.commisaire Lars Larsens barns veqne, fordrer i rette
efterskrevne bsnder p& Ringerike, nemli-g: Erik Hielde,
Gudbrand Lunde, Truls .Jermenboe (Gjermundbo), Ole Haraldsen
Hva1, Torger Breien pA Tyristranden, Johannes Egge, Mari
Olstangen ved Heieren, og Halvor Bjarke for gjeld de til- salig
Lars Larsens sterbo skal bli skyldig.
Stevningen er av den 3. f ebr.l-693.
Erik Hielde kreves for 15 rdl-.l ort. Da svarte samtlige almue
at ingen var som sA heter. Men Knut Olsen Riper formente at
det skulle vere Erik HeI i Adalen, hvilken inngav sitt
innlegg, at han intet var skyldlg etc.
Den uti retten pAberopte bytings dom som i stevnJ-ngen
ommel-des, nemlig av 1-B.okt.1692, er og uti retten anvist,
sAvelsom copie av Christiani-a magistrats dom som confirmerer
den forrige ommelte byfogdens, dat.5.des .L692
Ble sA uti retten levert den av skifteforval-teren utstedte
l-oddseddel av 1 . nov. 168I .
Derefter b1e fremfordret Erik Hal, som formenes A vere skyldig
i steden for Erik Hielde, hvis broder Gudbrand Lunde mstte r og
sa at han var intet skyldig, og om han var skyldig, hadde han
intet A betal-e med.
S.83 b. Derefter tilspurte Anders Pay Johannes Strande og
Ole Iversen Enger om Erik Hel-s tilstand. Da svarte de at han
pA 6 &rs tid har ikke eiet noe, men har mAttet bede sitt brad.

Gudbrand Lunde kreves for L4 rdl-.3 ort 7 skilling. Sier at han
var p;& skiftet efter salig Lars Larsens enke. Da hadde han til
gode B rd1.3 ort 2L ski1Iing. Vet ikke hvorfor han kreves.
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Truls Gjermundbo 10 rd1.3 ort. FragAr ei gjelden, men sier at
vi1 betale med bordkjorsel.

Ol-e Haral-dsen Hval l-5 rd1.3 ort 4 skj-I1ing. Sier seg intet
skyldig, og aldri at ha hatt noen handling med den salige
mann.
Derimot berettet salig Lars Larsens forrige tjener Knut Olsen
RJ-per, at den gjeld mA vise seg efter salig Truls Olsen, og at
han noen ganger har krevet pA sin husbonds vegne denne. gjeld.
Men Ol-e Hval svarte intet at vite av gjel-den, og at den derfor
ei pliktig at svare.

Torger Brej-en fordres for 24 rdl.1 ort L2 skilling. Sier seg
intet skyldig, men at ha 9 rdl. til gode. HvorpA han har
bekommet av sali-g Lars Larsen 14 dager fsr han dode, 3 qt.korn
og L/2 tanne erter. Og i hans saqstue ved Honefossen skjedde
avregning med ham, hvilket han vi1 bevlse med Iver Hjelle og
Ole Veholt.

Johannes Egge 6 rdi-.2 skilIing. Sj-er at hovedboken mA forkl-are
om han noe skyldig.

Marie Olstangen 14 rdl-.1 ort 5 skiIling. Hennes efterlatte
barn Blarn og Anfinn Olssanner svarte, at de kan ikke vj-te om
deres salige moder var noe skyldig. Og ders moder var en sAre
forarmet kvinne og Iot aIdeles intet efter s€9, og har ikke
eiet noe i 1-0 eller L2 ir. Hvilket almuen og tilstod, og at
hun satt i et lite hus og spant for folk.

Halvor Bjorkes enke 42 rdl.2 ort L2 skilling. Sier hennes mann
er dsd for 9 Ar siden. Var intet efter ham som 1A ''j- gver
lej-e" p& 7 Ars tid. Harte aldri hennes mann noen tld tale at
han noe til- salig Lars Larsen skull-e vare skyldig. Men hun
formente at ha noe til gode efter noen bordsedler hun av salig
Lars Larsens tjener Matls Sax bekommet. Og hva hun tilforn
arbeidet, har hun levert sedl-ene fra seg til Ole Hansen, sal1g
Lars Larsens tjener.
S.B4 a. Anders Pay tilspurte almuen om han for 9 Ar siden var
dad, hvortil de svarte ja, og efterlot seg ringe midler.

SAsom uti retten endelig til at forklare den pretenderende
gjeld behoves salig hr.commisaire Lars Larsens hoved
kjopmannsbok, da viIle citanten monsr.Pay den uti retten til
den 24.apriI fsrstkommende innlevere. TiI hvilken tid
forelegges de inciterede bonder iligemAde for retten at
comparere.
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RETTERGANG PA TROGSTAD TINGSTUE T NORDERHOV
25. teb

Tilstedeverende de forhen innforte tilnevnte lagrettesmenn,
samt fogdens fullmektig.

Even Iversen Bliksrud stevner OIe Land for 6 rdl.1 ort han
hannem skyldig, efter videre hans stevnings formeld av
sistleden 18.januar.
Den innstevnte OLe Land motte og gestod gjelden.
Citanten begjarte dom i saken med omkostnings erstatnlng.
Eftersom Ole Land befinnes efter hans egen vedgAelse A vare
skyldig tiL Even Iversen BLiksrud 6 rdl.l- ort, dabar han og
til bemeldte Even Iversen at klgrere de forskrevne 6 rdl.l- ort
med l- rdl. i omkostning, og det innen l-5 dager at utredes
under executi-om efter l-oven.

Gudbrand Slette, Ole Land, Asle Kroksrud og Jon Hoghaug
stevner Even Iversen for 2 kvernhuse med all sin behor, han
for omtrent
4 L/2 Ar si-den skal- ha oppbrent av skjodesloshet, da han og
salig Ole Kroksrud hadde tillatelse tiI A male pA
Kroksrudkvernen.
Den innstevnte Even Iversen mztte i retter sd seg ikke A vite
hvorfor varmen kom, og at han aldri var Arsak til denne brann.
Citantene beropte seg pA prov og vidnesbyrd, hvorfor tj-I den
24.apriJ- saken er opptagen, og partene forelagt her i retten
at note.

ALMINNELIG SAKETING PA GOMNES TINGSTUE I HOLE
21 . februar 1693

Overvarende kongl.maj .fogd Henrj-k Petersen, lensmannen
Johannes Svarstad, samt efterskrevne tilnevnt.e menn som
lagrett at betjene retten: Guttorm Haunor (Hamnor) t hvis sted
Tollef Midthaug, Peder Ssrum i hvis sted Jargen Fjeld, HAgen
Sansterud, OIe Fjeldsrud (Fju1srud), Guttorm Utvik i hvis sted
Kristoffer Bili,
S.84b. Peder Bjsrke i hvis sted Anders Bye, Jens Rud t hvls
sted JuI Rud, og Arne Hundstad i hvis sted Rasmus Gomnes.

BIe publlsert et arvesklftebrev og forening mel-Iem Oluf
Torgersen UlleLand og S@ren, Buru1f og Ha1vor Halvorsonner,
angAende en del gods dem arveligen er tilfaI1en, av dato
12.januar 1601 etc.
Hvorlmot Ssrums ej-ere og besittere sAvelsom Hoves (Haugs?
HAvis?) eiermenn protesterte, at dette brev ikke kunner sofil
det for s& lang tid siden er skrevet, komme dem til noen
prejudits eller hinder pA deres g&rde.
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Nok ble tinglyst den hederlige mann hr. 'Jonas Rami kontrakt om
prestebolet Norderhovs sag i Skjerdalen med Sr.,Jacob Lut, dat.
15.febr.1-693.

Monsr.Cort Brun pA sin hoylarde fader Gabriel Bruns vegne,
fordret igjen sin sak i rette med hr.l-ieutenant Anders Brun
angAende 9 rd1.3 ort L4 skilling han ham skal skyldig vere.
Hvilken fra sistl-eden 17.nov. er opptagen, ag bemelte
lj-eutenant forelagt til denne tid at comparere.
Til saken at svare mztte bemel-te lieutenant Brun ved sin
fullmektig Rasmus Rasmussen i rette, og og begjarte til neste
saketing oppsettelse, til hvilken tid han vil-le ved prov og
vidnesbyrd avbevise sin gjeId, eftersom han til seneste ting
uti lovlig forfal-l- var forhindret at mzte.
Eftersom lieutenant Brun beroper seg pA vidnesbyrd til den
pretenderende gjelds avbevj-sni-ng, da vill-e han behage til
fsrstkommende 27.april her i retten at mste og sin pAberopelse
fullbyrdiggj are. IligemAde vj-l-l-e monsr. Gabriel Brun til
eftersyn fremvj-se i retten sin hoved kjopmannsbok ti1 samme
tid, hvor da for partene en endellg kjennelse skal avsies.

Monsr.Jacob Lerche fra Kjobenhavn i rette fordrer monsr.,Jens
Tygesen og hans sonn Tyge Jensen for endel penge, efter en
obligation in anno 1689 utgiven, dat.den 14.des.t692.
Hvilken sunrma penge han ved sin fullmektig Sr.Anders Hansen
fra Stromssen her i retten fot fordre r og derpA innga bemel-te
monsr. Lerches fullmakt av 1,2.nov.L692.
Item en obligation av Tyge Jensen utstedt den 29.juni 1689 pA
140 rdl., hvorp& faderen monsr.Jens Tygesen den 1-6.aug.1690
befinnes efter dens oppskrift at ha betal-t av kapi-talen 30
rdl-. etc.
S.BSa. Dernest ble inngitt 2de missive pA det ordinerede
stemplet papir utskrevet og for retten med originalene
konfereret, hvil-ke begge fra monsr.tJens Tygesen ti1 citanten
monsr.Lerche melder, dt han takker hannem for den store
vennskap og hoflighet j-mot hans sonn med videre etc, den ene
av 3l-.mars l-688, den annen av 25. juli l-689.
Videre innga han en protest pA et vekselbrev av 16.mai L6921
til en bevj-s at der er gAtt omkostning ved samme prot.est med
videre etc.
HvorpA ble endeligen inngitt hans j-nnlegg av 24.febr. sist
avvigt, pretenderende med rente og omkostning 136 1,/4 rdI.4
sk. med videre etc.
Fullmektigen pAsto at som Jens Tygesen og hans sunn Tyge
Jensen, som begge befant seg fra retten absenderet, ikke mster
at svare til- sA en pur og ren sak, sA formoder han derfor ikke
at bl-i oppholt, men forventer en endelig kjennelse.
Eftersom monsr..Tens Tygesen eller sonn Sr.Tyge ,Jensen ikke
efter foregAende lovlig varsel- lar seg uti retten innfinne til-
A besvare forinnfsrte stevnemAl, da vill-e de behage tit
lagdagen den 27.april fsrstkommende seg pA Gomnes tingstue at
la innfinne, hvor da uti saken skal- avsies hvis 1ov og rett
medforer.
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Monsr.Thue Andersen av Bragernes j-nnstevner forrige fogden
Sr.Christen Christensen for endel barnepenger han skal, vere
skyldig til Anne ,Jensdatter, fra den 22.9bri-s L692 378 rd1.
3 ort 6 3/ 4 skl. med videre, dat.den 28.okt.1,692.
Og sAsom stevnJ-ngen ikke er lov1ig L4 dage forkynt, vedtager
han av des pAskrift til dette ting A svare, med videre etc.
Dernest anviser en dom av 22.nov.1686, hvorved Sr.Christen
Christensen er tilkjent A betale til- Sr.Jacob Pedersen som
Anne Jensdatters tilforordnede formynder og farbroder 252
rdl-.2 ort
4 L/2 sk. etc.
Hvorp& bIe fremlagt en transport av beme.l-te ,Iacob Pedersen til
overformynderen uti Bragernes, salig Jacob Ssrensen, pA den
fordring og krav han hos Sr.Christensen efter forinnfsrte dom
skyldig, av L2.mars 1690 med videre etc.
DerpA innga han sitt skriftlige innlegg av 1-4.nov.L692.
ForrJ-ge fogd Sr.Christen Christensen ved sin tjener Christen
Chrj-stensen lot inngi sitt skriftlige innlegg av idag,
pretenderende 22 rdl.for en . (?), 4 rdl-.for et par
S.Bsb. stromper, samt at frikjennes for rente av den
tlldsmte capital med videre etc.
Monsr.Thue Andersen refererer seg til sine inngivne
documenter, begjarer en endeli-g kjennelse i saken med
omkostnings erstatning.
Videre har ei partene A inngi, hvorfor efterskrevne er avsagt:
Siisom fremlegges en uexeqveret og upAanket sorenskrivers dom
avsagt pA Gomnes tingstue den 22.nov.1-686, ved hvilken forrige
fogd Sr.Christen Christensen er tilfunden A betal-e til
Sr.Jacob Pedersen en capital av 252 rd1.2 ort 4 1,/2 sk.,
hvi]ken summa av bemelte Jacob Pedersen den 12.mars l-690 er
tiI overformynderen pA Bragernes salj-g ,Jacob Ssrensen til-
endel- barnepengers avbetaling overdratt, og s8Lsom
formentionerede transport utviser klarlig bemelte krav med
rentene ti-1 forbersrte salig Jacob Sorensenr sofir den der
skadesl-os skal svare sine myndlinger tj-l deres midler, at vare
transportert, da kan Sr.Christen Chrlstensen for rentenes
utgifter ei axepteres, men for rett forefinnes at
monsr.Christen Christensen de uti forinnfarte dom tildomte 252
rdl.2 ort 4 1,/2 sk.med rente og rentes rente fra efterskrevne
22.nov.1-686 og ti1 dato til Thue Andersen bor betales, med
samt B rd1.i denne forvoldende prosesses omkostning. Hvilket
innen 15 dager bor efterkommes under execution efter l-oven.

RETTERGANG PA GOMNES TINGSTUE I HOLE 28.fCbT.1693.
Oververende forinnforte laqrett samt lensmannen Johannes
Svarstad.

Hans erverdighet, hederlige og vellerde mann hr.Henrik Opdal,
sogneprest til HoIe menighet, i- rette fordret Sr.Jacob Lut ved
skriflig stevneseddel av 4.febr. sist avvigt, formedelst han
forholder ham landskylden av et sold korn uti hans tilhorende
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gArd Ssehul (Sshol), sA velsom for et halvt sold uti hans
pAboende gArd Helqe1and, som han for 6 Ar rester etc.
Ble sA anvist forrige sA vel-som itzige fogdens attester at
Hol-e prestebol i matriculene er anfsrt A tilkomme 1 fjerding
uten bygsel i Sshol av l-.og 3.febr. sistavvigt etc.
At bevise at hans hederlighet i Sshol- er berettiget et sold
korn, har han irettelagt en kirkestol- av hans velbArenhet, den
tid stadtholder i Norge salig hr.Jens Juul-, hans tjener Rasmus
Berentsen underskreven og dat.den 31.mars 1-619, dt Hole
S.B6a. prestegArds renter og viste j-nnkomst er blant annet i
Sshol l- sold uten bygsel.
Dernest tvende menns som tilforordnede commisarj-er, at
gjennemse kirkens regnskaper, deres attest av kirkestolen pA
et sol-d korn i Sshol Hole prestebol tilliggende, av
15 . nov. 1 658 .

Nok produsert hans formann hr.Lars Matzens vidimeret jordebok,
dat.25.juli 1670, hvor uti iligemAde finnes innfzrt Sshol at
skylde et sold korn til- Hole prestebol etc.
Monsr.Jacob Lut ved sin full-mektig Christen Christensen lot i
retten inngi sitt innlegg av igAr, protesterende at ikke noen
prov mAtte antaqes, forenn alle loddeiere til Sohol vorder
lovlig stevnet med videre etc.
HvorpA ble inngitt en matricul in anno 1656 forfattet, og
under Wittichen Huss og tvende menns hender vidimeret, Sshol-
at skylde til prestebolet Hole 1 fjerding etc.
Presten protesterte imot forinnfsrte innJ-egg, at sAsom det
noksom av hans irettelagte dokumenter bevises, at han i det
omtvistede Sshol er eiende 1 sold korn som endog av Sr.Luts
inngivne manntall- fornemmes og bekreftes, og ikke pretenderer
videre enn landskyld av den som bruker bemelte Sshol og hele
gArden bykselrAdig, sA bsr ikke andre l-oddeiere som ingen
bygsel har, A varsles, nAr landskylden av gArdens rette
brukende skal betal-es efter loven. Og derfor fornemmes at hans
prov bzr at edfestes. Hvil-ke ble fremkalt, nemlig Peder Hamnor
og Gudbrand Holl-erud, og efter avlagt ed provet, at de til
salig hr.Lars Madsen , citanten hr.Henrik Opda1s formann, har
gitt landskyld av en fjerding, som de efter deres faders dad
brukte uti Sohol, efter at de hadde sagt den odegArd under
Sohol fra s€g, som Christen Christensen pA Luts vegne formener
den fjerding skulle ligge uti, som nu omtvistes, hvilken
zdegArd den tid skyldte et pund og selve Sohol 3 pund og 1-

fjerding. Provet videre at de seg fra adeg6rden avsa,
formedelst de kunne ikke utsti e gi sA stor skatt derfor.
Hr.Henrik p&stAr Sr.Lut at bli tilkjent e svare hannem for
landskylden av Sohol- og Helgel-and efter stevningens tj-lhoId,
og for uteblivel-se imot l-oven en fjerding hsiere, samt at
erstatte ham den forvoldende omkostning.
Jacob Luts ful-lmektig gestAr at hans principal ikke nekter at
han
S.B6b. jo er skyldig pA landskylden for Helgeland, men for
hvor mange Ar visste han ikke. Videre refererte han seg til
sitt innglvne innlegg.
Citanten var dom med omkostnj-ngs erstatning begjerende.



Saken er til nestkommende 27.aprl-J- opptagen, til hvilken tid
monsr.Lut ville mste her pA ti-ngstuen, og da ved kvittering
eller i andre mAter avbevi-se om noe pA den pretenderende
landskyld siden 1686 til hans hederlighet kunne vere betalt.

Ennu innstevner velb.te hr.Henrik Opdal Tarald Solberg for
? d'io
Ars tage og hvis som med bygselrettighet som skyssferd og
annet bsr falge og svares under Solberg, sA velsom Jacob Lut
som seg bygselrettighwten vil- tilholde, dat.sistl-eden 4.febr.
At hannem til-kommer den hal-ve bygselrett i Solberg, vil- han
bevise med Jacob Luts utstedte seddel av 7.april L679.
Sr. 'Jacob Lut ved sin befullmektige f of i retten inngi et sAre
vidlsftig innlegg av adskillige protester, dat.i-dag, samt et
gammelt manntall under Wittichin Husres hAnd med 2de menn
underskrevet, hvor Hol-e prestebol finnes innfsrt A tilkomme
uti Solberg 1 tonne korn, dat.p.Jacobi 1656.
Hr.Henrik innga en kirkestol- av 3l-.mars l-619, s6vel som en
kopi av kirkebolets innkomster og av tvende commissarier
skrevet, eg j-mot kirkestolen confereret av 25.9bris 1658, samt
forrige prests jordebok under hans hAnd vidimeret, dat.25.juli
L610, hvormed han vil bevise seg bygselrAdig over halvparten i
det omtvistede So1berg.
Sr.Jacob Luts fullmektig ble tilspurt om han var forsynt med
Jacob Luts adkomsbreve i retten at fremlegge, hvortil svarte
han at han visste ikke at de noe i retten kunne fornodiges.
Hr.Henrik begjerte oppsettelse at han kunne fare sj-ne prov og
bevislighet om den omtvistede bygsel-rett.
Til den 27.apri1 er monsr.Lut forelagt med sine adkomstbrev
til den omtvistede Solberg at comparere og i retten produsere.
Og dersom hans erverdighet hr.Henrik Opdal har noen vi-dnesbyrd
til sakens opplysni-ng, vj-lle han dem til sarnme tid Ia
hitstevne, pA det denne tvistighet ved en redel-ig(e) decisjon
kan vorde debateret, sAvel som og Tarald Solberg som nu i
retten tillikemed Sr.Lut var tilstede.

S.87a. Anders Ol-sen Bjornstad fremkom for retten og
begjarte samtlig tilstedeverende almues attest, angAende hva
skyld dem vitterligt at ha vert pA hans beboende gArd
Bjzrnstad beliggende i Hol-e gjeld pA ningerj-ker dv Arsak at
bemel-te hans gArd er siden l-686 en fjerding hoyere i
matricul-en anfart, enn den tilforn vert. Hvorfor han oq derav
har mAttet contribuere kongl.maj.s skatter l-ikesA ful-lkommen
som bemel-te fjerding skyld i g&rden tilligende skul-l-e vere
"begrebent'.
Hvortil- samtlig almue svarte, dt de al-dri minnes Bjornstad har
skytdt mere enn 3 skippund. HvorpA innga efterskrevne
skriftlige attester om gArdens skyld, sAsom Jacob Luts av
16.aug.l69l-, Christen Christensens av 21.febr.1-691, bispen
Hans Rosings av 22,mai l-690. Item en beskikkelse hos Engebret
Hesselberg og Peder Ssrum med deres derpi fulgte svar av
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1.juni 1690, sAvel som vel,b. hr.cancelierAd Tonsbergs
hoygunstige resolution av 13.juli 1690.
Hvorefter han var tingvj-tne begjerende.

Anders Kolbjornrud j-nnstevner sin landherre Sr.Jacob Lut til
riktighet for hvis dom dem imellem er av 10.febr.1693 med
videre etc.
Innga derpA sin skriftlige regning pA debet og credit,
hvorefter Sr.Lut skal b1i ham skyldig 34 rdl.1 ort 4 skilIing.
Christen Christensen pA monsr.Luts vegne begjarte en uttak av
Anders Kolbjsrnruds inngivne regninq, sA skulle han vite efter
foreleggelse at svare lovligen dertil.
Til den 27.apxil- forelegges monsr.Lut A mote her i retten og
medta hvis han til sin forsvar han eragter tjenlig.

Ole Moe og Hans Averoen innstevner forrige kirkeverger JuI
Rud, Anders Lej-ne med flere av almuen, som fra anno l-669 til
1688 Ars
utgang har vert verge for Hole kirkes innkomster, i hvis tid
2de av kj-rkens klar er bortkomne, og de andre kirkeverger
inntil- bemel-te ,Jul- Rud og Anders Leine, her anvise den
riktighet at forskrevne klor i deres vergemAls tider ei ere
bortkomne.
Og disse kan ei bevj-se noen riktighet videre, enn OIe ,Jonsen
nu boende pe Veholt i Norderhovs gje1d, en ku efter en seddel
av 'Jacob Bertelsen tiI hannem utgitt pA en ku som var gAende
S.87 b. ved Kroksund, dat.22.okt.L672, hvilken Jacob
Bertel-sen pAtok seg for Jul- Rud at verge for bemelte kirke in
anno L671, og L672, skal vare hannem kommen til hAnde. Hvorav
han siden den tid intet til, bemelte Hol-e klrke har svart.
Da er for rett forefunden, at ,JuI Rud og Knut ( !) Leinej-nntaLer hos Ole ,Jonsen Veholt den efter sallg Jacob
Bertelsens missive annammende ku in anno t672, sAfremt de ei
derfor vil innstA forskrevne Hole kirke for des skades
pAforsel.
Belangende den annen kirkeku som pAstevnet, da bor de
forskrevne dannemenn nemlig Jul Rud og Knut Leiner sofil av egen
forsommelse har forArsaket seg denne bekostning, uti den
bortkomnes sted at forskaffe en annen i steden igjen, som hos
dem selv el-Ier andre godtfolk efter kirkevergenes anordnJ-ng
imot den ordinere leie og kirken til nstte kan bevares og
utsettes. Hvilket av de innstevnte innen halrrmAnedsdag bor
vere efterkommet, sAfremt de ikke vil vare l-ovens straff
underglven.
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OPPSETTETSESTTNq pA Ruo den 11.mars 1693 fra r -fekrr

Motte igjen i retten citanten Torbjsrn Nubsen Rud uti
forinnfarte lagrettes overvarelse, og fordret igjen sin sak i
rette pA Torbjorn Helgesens barnebarns vegne, E1ling og Peder
Engebretsssnner samt Marta og Kari Engebretsdotre.
I retten motte iligemAde samtlig de innstevnte. Og pA
Kristoffer Gautesens barnebarns vegne som er Kri-sten og Elling
Torbjornsonner og Guri Torbjornsdatters vegne, mette Helge
Berg i rette og irettela et skiftebrev dat.den 1-3. jan.l680
efter avgangen Torbjorn Kristoffersen Rud, hvoruti finnes
innfort at Torbjorn Helgesens og Kristoffer Ruds barndbarn
skal til arvelig odel og eiendom ti-lvikes, nyte, bruke og
beholde hver halvparten uti fornevnte gArd Rud, som er et
halvt skippund pA hver part med videre etc.
Citanten Torbjorn Rud efter tilsporgelse til-sto at vere
overv€rende nAr arveskifteforretningen passeret, men var
dermed
S.88a. ei fornoyet. HvorpA citanten innga et skiftebrev
dat.anno 1634 in oktober, hvormed han vil bevise Torbjorn
Helgesens 1 sold i Buoen at vere tillodnet efter hans fader,
som han siden har makesklftet bort med 14 settinger i Rud
efter forinnforte brevs innhold av 22.febr.l-638.
Helge Berg pAsto med formening forinnforte skiftebrev dat. in
oktober 1634 ikke at komme Rud i noen minne ved, eftersom
forskrevne Rud deruti ikke finnes mentionered. Begjerte og
derhos at den forretning av sorenskriveren Sr.,.Tens Tygesen uti
sterboet efter avgangen Torbjsrn Kristoffersen beskreven, og
nu i retten inngitt, blj-r kjent ved makt og i sin fulle akt,
pA det all tvistighet bsrnene imellem en gang kan bli
opphevet, og for unzdvendig pAforte prosess en billig kost og
tering.
Hvorpi citanten innga sitt innlegg av 5 poster dat.idag etc,
at Torbjarn Helgesens barn mA nyde Asetet efter loven, og at
de stadfestelsepenge Kristoffer Rud har utgittr €r ikke skjedd
av noen fornodenhet, samt at art godset i Rud er innfrelst av
bemelte salig Torbjorn, untagen 5 settinger som salig
Kristoffer har innfridd med videre etc.
citanten protesterte ennu imot rorger Breien og Narve Vemes
provning forl-eden 1-.febr. avragt, dt Engebret Hjelle som i-ngen
arv pA sin kvinnes vegne efter sin verfader Torbjorn Helgesen
hadde bekommet, ej- mot loven burde selge den arv som var
ventende r og hvorpA han ikke noen riktighet hadde. og derfor
sAdan hans og Kristoffer Ruds handllng ei at komme Torbjarn
Helgesens barn til- noen avgang i deres rettmessige arv.
Helge Berg pa Kristoffer Gautesens barns vegne, sa at for 13
&r siden, som og i skiftebrevet finnes innfsrt, ble og amaget
pA sanme prov som tilforn er ommeldt.
Videre hadde partene ej- at lnngi, men var pA begge sider efter
deres protestationer og inngivne dokumenter endelig slutning
begjarende.
Efter citanten Torbjarn Nubsen Ruds stevnings anredning og
tilhold kan utl denne sak intet til skiftes forhandring efter
avgangen Torbjorn Helgesen foretas denne sj-nde, eftersom av
vederpartene uti rette fremlegges en riktig vj-dimeret copie
under S. 8Bb. sorenskrj-veren Sr..fens Tygesens hAnd

/f



confirmeret likelydende at vare med det originale skiftebrev
passeret den 13.januar l-680, hvilken melder at barnas
fjerholdsmann og forsvar til-l-ikemed sorenskriveren og sine
medhavende lagrettesmenn forlikeligt og jevnest pA begge sj-der
har eragtet og ansett at bAde salig Torbjorn Helgesens og
salig Kristoffer Ruds barnebarn skal til arvelig odel og
eiendom tilvike, nyte, bruke og beholde hver halvparten i
bemelte gArd Rud, som er et hafvt skippund pA hver part, hver
part med sin bygsel og Asete og all tilliggende herlighet, den
ene halve part jevngod ved den annen, med videre etc.
Da efter sAdan beskaffenhet er herom sAledes avsagt, dt det
bemelte av Sr.Jens Tygesen forfattede skiftebrev som for sA
rom tid sj-den passert, bar vere salig Torbjorn Helgesens og
Kristoffer Ruds barnebarn el-l-er deres formyndere som en
rettesnor, hvorefter de seg videre har at regulere. Befinner
seg citanten Torbjorn Rud ved efterbemelte sorenskrivers
forretning pa sine myndlingers vegne noe fornarmet, da soker
han det ikke for denne rett, men for overdommeren at fe
corrigeret.

S.99b. OPPSETTELSESTING PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV
5.mai L693,

hvil-ken forleden 24.apriI var berammet. Og formedel-st fogden,
skriveren og afmuen var beordret at mste pA Asen(?) i Akers
herred ved den militariske utskri-vninq, er tinget til idag
forflott.
Er retten administreret oververende fogdens fullmektig
Christian Tommesen, bygdelensmannen Peder Rasmussen samt
efterskrevne lagrettesmenn: Erik Tandberg, Kristoffer Haldum,
Knut Ve, Paul- Kl-ekken. Engebret Veisten, Ole Kjos, Gudbrand
Halkindrud oq Kristen Li.

BIe publisert hans maj . s all-ernAdigste patent angAende de
formyntede spesie riksdal-er ved Ssl-vverket Kongsberg skal
antas for 6 sl-ette mark B skiIling, dat.25.febr.1693.

Nok skoginspektoren Anders Nifsen Mossres utgivne skjote til
Toll-ef Jensen pA Landfalloen pA 3 settinger i Haldum og en
sosterpart i Gunbjorrud, dat.lB.mars l-693.

Item Knut Torgersen Noklebys skjate til Narve Halvorsen Veme
pA fj-re settinger skyldgods i Avre Veme, dat.Hsnefossen den
20.desember anno L692.

S.100a. Kongl.maj.fogds fullmektig monsr.Christian Tommesen
fremstil-te for retten efterskrevne prov, nemlig Anders
Jorgensen, Peder Rasmussen, Johannes Ve, Hans Lang, Tor og
Peder Knestang, til 6 gestendige ved ed om hvis bord nest
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avvigt &r 1692 er bl-even skArne pA de 3de hr.assistentsrAd
Jargen Phillipsens tilhsrende saqer ved Hsnefossen og 2de hans
ved Viu1.
ftem 2de forrige lagmann Lars Christensens ved Hsnefossen,
samt commissaer Lars Larsens arvingers sag ved Heieren, som
all-e nestavvigte skal- ha stAtt ubrukt. HvorpA han deres edlig
tilstand var begjarende.
Hvil-ke efter avlagt ed provet som folger:
Anders ,forgensen ogg Peder Rasmussen provet, dt pA de 3de hr.
assisentrAd Jorgen Phillipsens til-harende sager ved Hsnefossen
er forleden Ar ikke skAret ett bord eller det allerrinqeste
tsmmer.
Item pA lagmann Lars Christensens 2de sager ved bemelte
Hsnefossen gestendiget de forleden Ar intet at vere skAren, ei
heller i forhen passerede Arringer.
Johannes Ve og Hans Lang tilsto at 1,69I og L892 har salig
commissarien Lars Larsens arvingers sag ved Heieren ikke i
ringeste mAte til- noen skjorsel vert brukt, hvorav sagmester-
el-Ier deleskatt samt andre kongl.contributj-oner kunne utredes.
Tor og Peder Knestang provet at hr.assistentsrAd Phillipsen
hol-t forl-eden Ar el mere enn 2 sagmestere ved sine sager ved
Viul-, og at han ved dem lot skjere fsrst ved de 2de sager som
stAr pA den ene side av elven noe grantammer han der hadde
beliggende. Og imidlertid sto de andre to sager som var pA den
andre side lediqe. Og nAr bemelte sagtommer ble oppskAren,
skar forskrevne hans sagmestere pA den annen side noe tommer.
Provet videre at han skar ikkun en stund pA hver sag og ikke
pA begge hel-e sonrmeren. Er at si at den skur han gjorde pA
disse fire sager, ikke kunne strekke seg til Zde sagers
al-l-ernAdigste til-latte skur.
Hvorefter fogdens fullmektig var tingsvitne begjarende.
(Tingsvitne er et vj-tnemAl fra retten eller den samlede
tingalmue. Norsk historisk leksikon) .

Den sak imel-lem Marte Engebretsdatter og Rasmus Veisten som pA
fo1.66 finnes j-nnfsrtr er nu i-gjen i partenes presents efter
citantinnens pAstand fremlagt.
Rasmus Veisten inngav sitt skriftlige innlegg, hvoruti han
tilstAr at denne gjeld reiser seg av det at hun har undervist
hans barn i lesning og Gudsfrykts ovelse. Nekter el-lers A vare
henne noe skyldig, dat.24.febx.1693.
DerpA inngav citantinnen sitt skriftlige innlegg iligemAde med
en regning hosfoy€t, hva bemel-te Rasmus Veisten henne skyldig,
av forleden Ars 14.november. HvorpA er gitt sAdan en
Iiquidation for retten, at Marte Engebretsdatter skal-
skolel-snn for Rasmus Veistens barn, nem1ig for Jens l-
sk., Helge 3 ort B sk., Marte L 7/2 rd1., Karen l rdl-
rdl-. 2 luer I ortr €r

hai
rdl.B
, Elie 1

for I sk.
rest 5-1-

Vei sten .

5 rdL.2 ort 16 sk. HvorpA hun sier A ha bekommet mel
og 2 sk., penge 4 sk., melk B sk. Blir sA igjen til
12. Resten av citantinnens pretention nekter Rasmus
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og sier at hun er det ham skyldig, som uti hans innlegg finnes
:-nnfarL, S.100b. dog uten noe kraftig bevis.
Tilstedeverende al-mue samt lagrettet efter tilsporgelse,
tilsto Marte Engebretsdatter at ha holdt seg erlig og
sklkkelig siden hun kom til hit tit bygden, og ingen visste
seg noe over hennes forhol-d at beklage.
Citantinnen begjerte dom med omkostnings erstatning.
Eftersom den innstevnte Rasmus Vej-stens egen tilstand uti hans
inngivne innlegg forklarer, at citantinnen har undervi-st hans
barn uti lesning og Gudsfrykt og barnelerdommen, inntil de
sAvidt er komne, at de ved flittig ovelse seg selv vj-dere har
informert, og ingen er vitterlig annet enn hun jo siden hun
kom her til bygden skikket seg erlig, from og gudfryktig' sA
ingen kan seg over hennes forhol-d med biltighet ha A beklage,
da synes ubilligt av den innstevnte Rasmus Veisten at han
henne vil- disputere det som sAledes har henseende til Guds are
og hans barns velferd og salighet. Og hadde det ansteed den
dannemann langt smukkere seg med sin vederpart at forene' enn
pA sA mAte e fare trette.
Da er for rett avsagt, dt bemel-dte Rasmus Veisten til
citantinnen Marte Engebretsdatter bar j-nnen l-5 dager betale de
uti akten innfsrte og for retten dertil ordinerte 5 rdl.1 ort
18 ski11ing, med samt uti omkostning 1 rdl. under adferd i
hans gods og formue efter lovens foresigende. Har Rasmus
Veisten noen rettmessig fordring ti1 sin vederpart, da ssker
han det ved lov os rett.

Den sak imell-em Anders Hansen Pay og endel bonder her ibid.
som fra forleden 24.febr. tif denne tid er forflstt, €r efter
citantens begjering, undskyldende seg ikke at ha kunnet bfeven
mektig efter foreleggelse 6 bringe salig Lars Larsens hoved
kjopmannsbok i rette, eftersom hans dokumenter ennu skal vere
under forsegllng, ved sin fremskikkede Sr.Anders Jargensen ved
Hunefossen, forfl-stt til neste saketing. Til hvilken tid
partene seg har a innfinne, og til sanrme tid medbringe hvis
til deres forsvar de kan eragte tjenli-q.

OPPSETTELSESTING PA EOUUES TINGSTUE I HOLE B.MAi L693,

hvilket ting forl-eden 21 .aprtL var berammet at skulle hol-des.
men formedelst hayavrighets ordre om utskrivningen, tilholt
al-muen sA velsom fogden og skriveren A mste pA Asen j- Akers
herred den 25., er samme oppsettelse til idag forfl-ott.
Oververende efterskrevne lagrettesmenn av Hol-e sogn' nemlig:
Kristen Gomnes, Anders Bye, Peder Blaxke, Arne Hundstad'
Rasmus Gomnes, Kri-sten Utvi-k, Peder Sgrum og Jul Rud, sAvelsom
bygdelensmannen,Johannes Abrahamsen Svarstad, samt fogdens
tjener Christian Tommesen.
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BIe publj-sert hans maj. al-lernAdigste plakat angAende I
skilling forhayelse pA de ved Sol-vverket pA Kongsberg
formsntede specie riksdal-er, dat.Kisbenhavn den 25.febr. 1693.

S.l01a. Monsr.Cort Brun pA sin fader sej-gr.Gabriel Bruns
vegne fordret igjen i rette den sak imot hr.lieut.Brun som
forleden 2't.febr. til denne tid oppsatt, angAende 9 rdl-.3 ort
L4 skilling han hannem skyldig efter den uti- retten andviste
kjopmannsbok, hvorav en udtag i retten l-everet og med bemeldte
hovedbok confirmeret etc.
Mons.lieutenant Brun ved sin fremskikkede Rasmus Rasmussen fot
svare, dt hans kjereste hadde taget seg fore om noqle dags tid
at reise tit Sr.Gabriel Brun, og der clarere hvis han hannem
skyldig, visste intet om de sist pAberopende prov' til med
tilstAr Cort Brun ikke at hans fader er kaldet til nogen prov
at pAhare efter loven. Begjerte endelig dom i saken.
Da er sAl-edes avsagt:
Eftersom hr.lieut.Brun ikke i ringeste mAte har avbevist at
den gjeld som av Seigrn.Gabriel Brun hos hannem sskes efter den
uti rettelagde hoved kjopmannsbok, jo i alle mAter er riktig'
da er hr.tieut.Brun tilkjent innen 15 dager til Seign,Gabriel
Brun at betal-e de pAstevnte 9 rd1.3 ort L4 sk. med samt en
riksdaler uti omkostnj-ng under adferd i hans midler og formue
efter loven.

Den hederlige mann hr.Henrik Opdal fordrer igjen i rette den
sak fra forleden 28.febr. til denne tid opptagen' angAende
landskylden av en fjerding i Ssholr sorl monsr.Jacob Lut som
bygelrAdig landherre over forskrevne Sshol, hannem efter hans
formening burde betal-e. Inngav superj-ndenten Doctor Hans
Rosings vidimeret udtag av Stiftsboken for anno t644 etc, at
Sohol til Hole prestebol skylder l- sol-d korn, item forrige
fogd og itzige fogders attester at Sshol siden anno 1690 er
innfsrt at skylde 3 skippund L fierding, hvorav L f)erding
tilhorer Hole prestebol etc. HvorpA fulgte hans innlegg
pretenderende tandskyld av I/2 sold i Helgeland og 1 sol-d i
Sshol med forhoyelse efter loven etc.
Mons.Luth protesterte at der ikke burde sees pA noen
jordeboker forfattet efter prestenes egen angivende,
matrikuler el-ler andet slikt, men Hr.Hendrik pliktig vere at
tilbevise seg sitt med l-ovlig adkomstbreve, som likesA det bsr
vare for prestebolet som for annet particulair gods.
Fogdens fullmektig tilsto at Sr.Luth for den nu pAstevnte
fjerding i Sshol har svart skattene til Kongl.maj. siden anno
1681 efter den matricul forrige fogd Sr.Christen Christensen
tj-l hans principal itzige Kongl.maj. har overlevert, og ikke
har svart odel-sskatt ell-er rostjeneste av Sohols gd. mere enn
for 2 1,/2 skippund. I henseende de avrige 3 fjerdinger hvoav
skyldiq til hans Kongl.maj. I/2 skippund og ti1 HoIe prestebol
I fjerdlng, ingen sAdan skatt utgiver.
Mons.Luth formente med fastelig pAstand at den p&stevnte
fjerding mA endel-ig ligge i Sshol-s odegArd og ei i selve
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Sshol, hvorom det irettelagte og forinnfsrte manntall
forfattet in anno 1657 ogsA gir underretning om. Og dersom det
skull-e Apenbares for rett at denne fjerding ligger i Sshol-s
S.1-01b. odegArd, da burde fogden legge til-bake igjen hvis
han i skattene av meg har oppebAret.
Fogdens fullmektig formente, dl efterdi forrige fogd
Sr.Christen Chrj-stensen pA den besiktelse som sognepresten til
hannem givet, og i retten inngi-vet, gLx tydelig forklaring at
Sohol siden anno 1670 i hans betjeni-ngstid, har stAtt i skytd
for 3 skippund og t/4. Eiermannen dertil Sr.Luth sel-v 2I/2
skippund, Ko.maj. 2 fjerdinger og Hole prestebol l- fjerding,
som stemmer overeens med den hans husbond itzige fogd har
overlevert. Thi formener han Sr.Luth derved ikke vert tilfoyet
noen urett. For resten er skattene svart som nu forklart over
22 Ar, hvorfor forskrevne Sr.Luths protestation ikke bsr
ansees, efterdi derpA er kommen hevd.
Vj-dere hadde partene ei at inngive, men var dom begjerendes.
Avsagt:
I hvor vel forrige fogd Sr.Jacob Luth uten videre til sin saks
forsvar at inngive, fremlegger en gammel matricul in anno 1659
forfattet, og av salig hr.lagmann Vittichind Hus sAledes
vidimeret, at han ikke annet vet for Gud enn dette efter Hans
Nielsens tjeners undertegnelse ovenfor anfart, jo er en riktig
gjenpart av manntallet, som melder at Nj.els Larsen i
Christiania eiendes er i Sohol 2 L/2 skippund, Kari Spone pA
Modum 1/2 skippund uten bygsel, Bertel Haug I/2 skippund uten
bygsel, hr.Lars pA Hole en fjerding uten bygsel og Ko.Maj. et
halvt skippund uten bygsel, som et fast og uryggelig fundament
til a gjendrive sin vederpart den hederlige mann hr.Hendrik
Opdals pretensjon, all-ereneste eragtende, at prestebolets
godses anpart nest sist i antegnelsen beskreven findes,
hvorfor det skulle vere en regel, det derfor burde vere uti
Sshols odegArd, ueragitende at det t/2 pund mad.me Veedelmann
av Hans Maj. berettiget stAr ende sist i manntallet inntegnet.
Og om Monsr.Luths opini-on uti dette fall skulle folges, da ble
hverken tit presten el-ler enken noe til overs. Sa kan
allikevel sAdan en qammel matricul, som hverken melder den
omtvistede fjerding at ligge i selve Sshol e1ler des odeq&rd
ansees for et grundvold hvorpA en dom kunne bygges. Serlig
efterdi citanten hr.Hendrik Opdal irettelegger en kirkestol av
dato L6I9, som melder at Sohol skylder til Hole prestebol 1-

sold korn, hvilket verifiseres iligemAde med hans
hoyarverdighet doctor Hans Rosengs uttak av Stiftsboken
beskreven i-n anno t644, med en copi av anno 1658 Ars kirkestol
med en copi av Hole prestebols rente, vidimeret av forrig
avgangne sogneprest hr.Lars Madsen in anno 1-670r dv fogdenes
attester, dt over 20 Ar siden anno L670 at Sohol skatter og
har skattet til dato av en fjerding til prestebolet, foruten 6
betale noen odelsskatt eller rostjenesate derav.
Foruten alt dette bevitner endog de forhen inndragne prov'
S.1-02a. Peder Hamnor og Gudbrand Hollerud at de til
velbemeldte hr.Hendrik Opdal , som nu pA 1-3 Ars tid har vart i
embetet, hans formann salig hr.Lars Madsen, har gitt landskyld
og rettighet av en fjerding i Sahol, efterat de tilforn hadde
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avsagE seg med den der under brukende odegArd Sshol som
skylder et skippund.
Prover end og at selve Sohol den tid skyldte 3 skippund og I
fiarrlinn

Efter sAdanne kraftige og udisputerlige dokumenter og
bevislighet avsies sAlunde, dt contraparten Sr.Jacob Luth bor
betale ti1 citanten, hr.Hendrik Opdal hva hannem pA

landskylden bAde av det omtvistede sold korn i Sohol, s&velsom
av den halve sol-d i Helgeland kan resterer og derforuten gi
for den uti l0ven ommeldende termins uteblivelse med
landskylden en fjerdepart hoyere i straff.
Og derioluten uti omkostning 3 riksdaler, hvil-ket ialt i-nnen
1-5 dager bsr utredes under execution i hans midler efter
l-oven.

Ennu fordrer hr.Hendrik Opdal i rette Tarald Solberg og
Sr.Luth efter stevningens formeld fra forleden 28.febr. tif
itsige tid forfJaLt.
Inngav ennu en stevneseddel over bemelte Sr.Luth
endel prov med videre av sistleden 30.marti.
Monsr.Jacob Luth motte selv i retten till-ike med

at hsre pA

Tarald
So1berg.
BIe s& fremkalden de innstevnte prov, nemlig Johan Tommesen
Domholt, Jens Mathisen Sax og Hans Olsen Krokvj-k, hvilke efter
avlagte ed efter loven provet som folger:
Johan Tommesen provet at omtrent anno L675' var han j- trette
med Jacob Luth om en brAte som han mente skulte ligge pA Xinn
og Skjerdatens eiedeler, hvilke han i de tider brukte r og som

Jacob Luth formente sanrme brAte 1A p& Solbergs eier. Da gjorde
han sitt beste at fA prestens part i Solberg i bygsef i den
meni-ng at nyde den rugbrate han hadde, nar han fikk den i
byqsel. Uvilket og skjedde r og tok sA bygselseddel derp& hos
hi.l,ars Madsen, og skul-l-e gi ham for sin anpart deruti Som var
prestebolet tilhsrende l-0 riksdafer og 100 bord.
-Og so* han noen dager eller uker hadde hatt samme bygselseddel
i sitt vere, og val en stakket tj-d som han ei kan minnes hvor
lenge det var, da kom prestekonen Dorte, hr.Lars'eS over til
hannem og begjerte at han ville avsta den bygsel igjen og
levere bygselseddelen tilbake igjen, hvilket han ikke vill-e.
Hun reiste sA hjem igjen.
Noen dager derefter kom hun atter igjen til ham og ber at han
for Guds (sky1d) ville l-a henne fA bygselseddelen igjen og
avstA bygselen, thi ell-ers vifl-e Jacob Luth ruinere dem for
s.1-02b. endel penge hun og hennes mann var hannem skyldig.
SA overlot han godvilligen til- henne all den rett han hadde
til bygselen i bemelte Solberg og leverte henne seddel-en
tilbake.
Provet videre at hr.Lars sa seg til bemelte bygsel at vere
berettiget, og han hsrte prestens part var stent og rent fra
Luths part j- bemelte Solberg av mange mennesker. Men han
minnes ikke hvo de var, og befant ikke at det var stent og
rent fra Luths og var ikkun "apargenter", sA ingen ville vitne
derom at det var stent og rent.
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Til- dette provs tilstand svarte Sr.Luth hva de penge angikk
salig hr.Lars var ham skyldig, har han aldri dem for.
Men den tid de ham til fortred hadde fest den halve tsnne korn
i Solberg bort, truet han dem med prosess, fordi de hadde sted
det bort som de hadde ingen rett til.
,fohan Tommesen provet vj-dere at imidlertid forinnfsrte sto
imel-lem ham og hr.Lars, talte bemel-te hr.Lars disse ord til
ham i prestegArden. Her ligger sier han, breve at prestebol-ets
part i Solberg er rent og stent fra 'Jacob Luts part, og l-ette
iblant endel gamle breve, men fant dem ikke. De m& vere kommen
bort r )eg visste de var her, sa han.
Jens Mattisen Sax gestendiget ved ed at Sr.Luth bevilget ham
at bruke den halve part i Solberg tillike med Tarald Solberg,
som brukte den annen halve part deri pA et Ars tid. Hvilket
var et Ar farend Johan Tommesen brukte den. Nest efterfsl-gende
5r ved 1678 gestAr videre forj-nnfsrte ,lohan Tommesen at ha
hatt halvparten i Solberg for skattene med Luths bevilgning.
Hans Olsen Krokvik for retten til-stod, for omtrent 28 Ar siden
var han begjarende Solberg i bygsel av Luth, hvorefter han

bekom den. Og som han hadde gjort over med hamr og de var
forlikter sd ber monsr.Luth han skul-le gA til hr.Lars og
forl-ikes med ham om bygselen til prestebolets part. Gikk sA
til prestegArden, ble forlikt med hr.Lars om bygselen og
skulle gi ham 10 riksdal-er. GAr sA til Luth igjen, og sier ham
at han var forlikt med ham om l-0 riksdaler. Da svarte Luth, nu
skal jeg svare bygselen til hr.Lars. Sa var han begjerende han
kunne fA bygselseddel bAde for hans og prestens part. Sa snart
sier Luthen, I har drevet frem tsmmer for de penge I har lovet
meg og presten, nemlig 30 riksdaler, sA skal I fe
bygselseddel-. Siden fikk han al-dri noen bygselseddel, men
tommeret mAtte han levere. Var sA derefter i 9 Ar ved gArden.
Luth protesterte imot Hans Olsens provning, dt hva han har
provet at Luth skulle ha henvist ham til hr.Lars at ta Solberg
S.103a. i bygsel, nekter han at vere usannferdig, (!) og hans
nei kan ansees like sA god som dette vitnes )d, eftersom ingen
dislige vitner efter 28 Ars forlap og efter annen manns munn
bgr at ansees.
Videre provet Hans Olsen efter Luthes tilsporgelse, at hr.Lars
krevet ham ikke i de 9 Ar han brukte Solberg noen holding, ei
hel-ler betal-te noen holding til- hannem.
Peder Halvorsen Feiren (Fegri) lot sj- ved lensmannen Johannes
Svarstad, dt den bygselseddel av monsr.Jacob Luth hannem givet
og i retten innlevert av 18.mars L676, forklarer hva hans
meninq er, og hadde intet videre i denne sak at si.
Ennu innleverte han forrige og itzige fogders attester av
matrlculene siden anno 1,670, dt Solberg skylder til Hofe
prestebol t L/2 fjerding med bygsel etc., sAvel som og sitt
innlegg av j-dag etc.
DerpA inngav innstevnte Sr.Luth ennu foromrsrte matricul dat.
anno 1656 som mel-der at Christen Laugesen pA xolstad eier i
Solberg 72 lispund med bygsel, HoIe prestebol 1 tsnne korn og
Norderhov prestebol L/2 sold uten bygsel. Hvil-ket manntall av
salig lagmann Vittikind Hus sAl-edes finnes underskreven, at
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for Gud ej- annet vet enn dette efter Hans Nilsen tjeners
undertegnelse, jo er en riktig qJenpart av skattemanntall-et.
Nok fremvist en noe maculeret og iIIe medfaren jordebok' som
salig lagmann Chrj-sten Lagesen skal ha vart til-horende og
befinnes in anno L647 at vare skreven. Hvilken melder efter
hans innstendiq begjaring, at for innfarte dette efterskrevne
gods har jeg bekommet til makeskifte utav Kongl.maj. og uti
Hans Eggertsens kongebrev under ett er Lnnfaxt, dog
borqermester Hans Eggertsen har siden gitt meg sitt kjopebrev
derfor foruten penger ti1 ham, formedel-st Hanibal Seested
igjen bekom av meg de 2 EggegArde og Jaar(?)' som heruti og
herefter er fsrt opp og skylder 4 L/2 skippund og 2 1'/2
lispund. Derimot har jeg bekommet Solberg L2 lispund malt etc.
Produserte derpA Juli-us Christensens utgivne pantebrev til
Sr.Luth angAende de 1-2 lispund uti Solberg, dat..6.mai 1661.
HvorpA fulgte hans innlegg av idag.
Videre inngav citanten en gammel kirkestol av 31.mars l-619'
Nicol-aus Oelefs (?) og Berel- (?) Jensens underskrevne uttak av
kirkestolen dat.1658, hr.Lars Madsens specification
dat.25. juli 1-670, hans hoyarverdighet biscopens uttak av
stiftsprotocollen forfattet anno L644. Hvormed han vil bevise
at de 1- L/2 sold korn i Solberg er prestebolet med bygsel
berettiget.
Videre hadde ingen av partene pA enten sider at inngiver In€D
var dom begjerende.
Dog ble Tarald Solberg fremkalt og tilspurt hvem han har
betalt 3.Arstake og annen rettighet til av prestebolets gods i
Solberg siden han fikk det i feste. Svarte han, Sr.Luth nektet
det ej- hel-ler. Sa videre at da Luth hadde bygslet ham sin part
i gArden, og sa at Solberg var kun en manns bruk. Da sa
presten, hadde jeg papir, skul-le I gjerne fA den i bygsel,
sAsnart jeg har det, skal I bekomme den.
Noen tid derefter gikk han ti] Helgeland tif monsr.Luth. Hva
vil du bestill-e i prestegArden at bygsle den part der. Skal- du
ha den, skal du ta den av meg. Jeg f|r glare jeg som mj-n fader
S.l-03b. og moder gjorde for meg. Lot sa tegge selen pA
hesten og red s& til prestegArden. Gikk sA efter til
presteg6rden. Hsrte at presten og Luth'en munnkastes. Gikk sA
inn i stuen hvor salig hr.Lars motte ham og sa. Tarald, I skal
ta mj-n part i Solberg i bygsel av Jacob Luth. .Teg er sa han'
ei fornoyet dermed. Vi er alle dodelig. FAr jeg den for samme
bygsel I setter pA,sier han. ViI jeg beholde den. Det kan I
forlikes om. Vi er sAl-edes forl-ikt, at han skal bygsle den.
FAr jeg bygsel-seddel- sa han, sA han kan hjemle meg den. Sa,
vel jeg den antage. Derp& fikk han den tllforn innfzrte
bygselseddel av 7.apriI L619. Til-stAr at monsr.Luth har ikke
villet tilstede ham at gi hr.Hendrik noe enten i 3.Ars take
eller annet, hvilket monsr.Luth og her for retten her har
tilstAtt.
Avsagt:
Eftersom monsr.Luth fremlegger et til hannem av 6.mai 1661
utgivne pantebrev, meldende om l-2 lispund malt i Solberg med
bygsel over gArden, da kan ingen hannem forskrevne skylds
bygsetrett i ovenmel-te Solberg prejudicere. Men at han derved
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vi-l- bemektige seg bygsel-en over all gArden, faller
discuterlig, s&som av aktens tithold eraktes at det pAstevnte
Solberg pA adskillige tider har vert brukt av 2de oppsittere.
Hvorav man kunne slutte, nAr den pantsettende ssker bygsel
over gArden, at det var at forstA om den ene gArdens oppsitter
og ikke begge. Thi han kunne ikke med billighet bortsette den

hele bygsel over aII g&rden, eftersom den i akten innfsrte
kirkestol Solberg for 7 4 Ar siden, at ha skyldt til Hole
prestebol l- tsnne korn med bygsel. SA og hans hoyerverdighet
biskopens uttak av stiftsprotokollen forfattet in anno t644.
Dernest Berel (?) Jensen og Nicolas Oelefs vidimeret uttak av
kirkestolen for 35 &r siden passeret. Ennu soknepresten salig
hr.Lars Madsens spesificatj-on, sAvelsom forrlge fogd
sr.Christen Christensens testification for 23 ir tilbake.
Og endelig Sr.Luths egenhendig underskrevne og utgivne
bygselsedl-er pA prestebolets anpart i Solberg for L4 og t7 Ar
forleden, noksommeligen stadfester, bevitner og fullkommelig
forkl-arer HoIe prest.ebols anpart utJ- Solberg at vere med
bygsel.
Thi man kan sAl-edes arqumentere ' hadde monsr.Luth hatt noen
rett efter sitt pantebrev at bygge prestebolets anpart I var
det hannem ufornsden at disputere med presten derom, som
Tarald Solberg bevj-tner, dt henvise vidnesbyrdet Hans Olsen
Krokvik med til presten om bygselen at forlikes, og at melde
i sine utstedte bygselsedl-er at vere forlikt med forberarte
hr.Lars Madsen om formentionerede bygsel til hans berettigede
anpart i Solberg.
Og kan ikke eraktes av Sr.Luths forebringende pi hans
ti-lhorende pant i Solberg at vare falLen i hevd, sAsom pant
hevdes ikke.
Og foruten dette bekjenner han selv med sin hAnds underskrift
prestebolets gods i Solberg at vere med bygsel, som oven mel-dt
€rr hvorover forri-ge sokneprest avgangne hr.Lars Madsen har
S.104a. gitt ham makt sin part i det omtvistede gods at
bortbygsle.
Ei hell-er av avqangne hr.lagmann Vittichind Hus av
underskrevne manntall at prestebol-ets gtods skal vere uten
bygsel, for den Arsaks skyld at Christen Laugiesen Kolstad
falger L2 lispund i det p&stevnte Solberg med bygsel.
Da er herutinnen sAl-edes for rett avsagt, dt den omtvistede
tonne korn landskyld i Solberg skal faLge Hole prestebol med
bygsel og herlighet, eg leilendingen Tarald Solberg til
Ianddrotten hr.Hendrik Opdal at betale all den holdni-ng og
rettighet hannem for de resterende Arringer av forskrevne
bygselberettigede tsnne korn i Solberg efter loven er pliktig.
Belangende omkostninqen, de sAsom Sr.Luth har forArsaket
oppsitteren at de forskrevne omtvistede rettigheter ikke i
rette tide efter loven er blitt betalt, som ellers han av
motvillighet dermed hadde innesittet, kunne forArsaket hannem
sin fsrstebygsels forbrytelse, da bsd Sr.Luth til citanten at
betale i denne prosesses omkostning 2 riksdaler, hvilket ialt
innen l-5 dager bor utredes under adferd efter loven.
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Monsr.Luth innstevner Knut Pioche (ejAka), Ole Opsal, Siver
Hove (H&vi), Bersvend HAvi, Gudbrand og OIe PjAkerud, Tarald
Solberg, Anders Asterud og Ole Nakkerud for ulovlig
skoghugst, dat. 4 . april 1693.
Av de innstevnte mstte ingen untagen Taral-d Solberg, hvorefter
stevnevitnene Rasmus Rasmussen og Nils Li ble fremkal-t at
avhjemle ders kall oq varsel.
HvorpA de avla deres ed, samtlige innbemelte lov1ig at vere
stevnet.
SAsom de innstevnte efter stevningens anledning idag den 9.mai
for retten ei har innstill-et s€g, forelegges dem til- neste
ting den 6. juli seg her for tinget at innstil-l-e.

RETTERGANG PA TROGSTAD TTNGSTUE I NORDERHOV 13.iuni 1693.

Anno l-693 den L3.juni ble retten betjent efter velb&rne
hr. amtmann Tonsbergs anl-ednj-ng pa Trogstad tingstue i
Norderhov presteqjeld pA ningerike. Oververende eft.erskrevne
edsorne lagrettesmenn, nemlig Erik Tandberg, Kristoffer
Ha1dum, Knut Ve, Lars Gjermundbo, Engebret Vej-sten, Nils og
Sven Hverven og Peder Hsnen.
Citanten Peder Berg pA medconsorters vegne innga deres til
velbArne hr.amtmann allerydmykste andragende anqAende en
uvillig dommere til at antage de av dem innst.evnte prov ti1
eds. HvorpA fulgte hans gunstige resolution at jeg meg
stevnemAl-et sku1le foreta, dat.31.mai t693 med videre etc.
Citantene Peder Berg, Paul Klekken og Peder Nerstad inngav
deres skriftlige stevneseddel-, ved hvll-ken de stevner Sr.Paul-
rbsen av Kristiania til- A hsre pA endel prov de har innstevnet
til deres saks opplysning for overretten, dat.l-3.mai 1693.
En person ved navn Jonas Olsen mstte i retten og fremla
monsieur Jens Gudes protest av 10.juni sistavvj-gt,
protesterende ingen prov at mAtte hsres imot hans allegerede
l-isens (?) .

Cj-tantene svarte hertil at s6dan Sr.Jens Gudes protestation
ikke bzr komme dem til noen hinder i deres provs farelse,
s&som lovens fsrste boks 13.cap.28.art. dem det tillater.
Og sAsom Jonas Olsens inngivende ikke at verer forsynt med
noen ful-lmakt f ra Sr. Paul- Ibsen, formener de det bemel-te pA

S.104b. Sr.Gudes vegne ingivende ikke bar at ansees i
retten.
Innga videre hans exel.velbArne hr.statholder hoyst
hoygunstige resolution pA deres allerydmygste supplik,
meldende at det stAr enhver fritt at avlegge sin provning hvor
ham synes, av 29 . sistl-eden etc .
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Og eftersom Sr.Paul Ibsens fullmakt tillike med monsr.Gudes
protestation ikke fremlegges i rette, synes behsvelig at
stevnevitnene avl-egger deres edlig tilstand-
Ble se fremkalt Adam Jorgensen og Kristoffer Jokumsenr Sort
med opprakte fingre avla deres ed efter loven, at sr.Paul
Ibsen var lovligen Stevnet for hans bopel uti hans datters
pAhor til at mste til idag her pA tinget og pAhore prov' samt
videre efter forinnfsrte stevnings formeld.
Citantene begjerte deres prov at mAtte tas til eds.
BIe Se fremkal-t A1f Klekken, LarS Torgersen, Guttorm Kvelsrud'
Amund Hovnerud (Honerud), Jens Vang, Barger Roen, Ole
GudsgArd, Skar Hage, Gudbrand Berg, BSarn Flechesse
(Fl-ekshaug), Jon Opperud og Kristoffer Jokumsen, hvilke efter
at eden var dennem folelagt og tilhol-den at fraslge hvis dem i
Guds sannhet om denne sak er vitterlig, foruten anseelse av
frendskap, vennskap, gave etc' men al-l-ene have Gud og
anstendighet for oyne, avla de deres ed efter loven' og provet
dette efterfaLgende.
Alf Ktekken provet ved ed, at Paul Klekken skrev med hannem
til salig Johan Ibsens sterbo, hvor forbersrte tilholdes
skifte(?) en regning pa hvis tsmmer han hadde J- beredskap i
elven til gjeldens betaling i bemelte sali-g Johan Ibsens
sterbo. Samme regning ble i sterboet og fikk den ikke tilbake
eller pAskreven med seg hjem. Og som tsmmeret ei var levert'
vet han ei at det kunne bli bemelte Paul Kl-ekken qodtgjort.
Tilsto videre at Paul Klekken hadde innfort i bemelte sin
reqning 2 rd|, som salig Johan Ibsen skul-le ha lovet ham for
sin umake han har hatt med at innstevne en del av almuen til
regning.
Lars Torgersen gestendiget iligemAde ved ed at han leverte 24
tylter tommer tit Sr.PauI Ibsens stesonn ifjor ved
Sp..sdammen. Da brukte han mAl 15 hollandske tommer, og hva
som derunder var undermAl og matte levere to stokker for en.
Til-sto at han ikke mAtte komme til at te1le sitt eget tsmmer
for Sr.PauI Ibsens fol-k, hvorover han mistet 4 tylter og 3

stokker, men bl-e overfal]en med mange eder og skjellsord.
Guttorm Kvelsrud tilsto iligemAde at Paul- Ibsens skurmAl- var
ifjor l-5 holl-andske tommer, og hva tsmmer som ikke holdt mAl,
da l-ot han ta to stokker for en.
,Jens Vanq, Baxger Roen, OIe GudsgArd, Amund Honerudr Skar
Hage, Gudbrand Berg og Bjsrn Flekshaug provet enstemmig, at
Sr.Ibsens mAl- i fjor og noen forrige;irringer var skurmAl og
holt l-5 hollandske tommer, og hva som ikke holt mAlet ved
ayet, passerte for undermAl.
Alf Klekken, Gudbrand Berg, Amund Honerud og Blar.n Flekshaug
titstod videre, dt Paul- Klekkens til Sr.Ibsen leverede tsmmer
var hugget vesten for Sind. ., og Peder Bergs var hugget
sondenfor Fagervannet i Ringerikes almenning. Og vet ikke at
Sr.Ibsen i denne skog har noen berettigelse, eftersom de aldri
pA tingene noe skjote el-l-er annet derom hax hsrt publisere.
S.105a. Jon Opperud og Kristoffer Jokumsen provet ved ed' at
ivAr da PauI Ibsens tjener Anders Svensen og Halvor Larsen
reiste til brztningen, kom de inn til Peder Berg, hvor de
bekjente at Paul Ibsens mAl- var sA drygt at de kunne "skielde"
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det over akselen pA hinannen. Se tok Peder mAl-et over brsstet
og akslene pA ham med en hol-l-andsk tommestokk, da holt han 25
EOIIrmer.
Ennu provet Amund Honerud, at sAsom Peder Nerstad formener den
gjeld han kreves for til Sr.,Iohan Ibsens sterbo at skulle vise
seg av en hest Amund Honerud for lang tid siden har ombedet
ham at bl-i hos hannem til gressganq til sal1g Johan Ibsen kom
sel-v til Ringerlke, da er bemelte Amund Honeruds provning
sAledes ved ed avlagt, at for omtrent 1-B ell-er 19 Ars tid
siden var han pA Lesse(?) jernverk. Da skikket salig Johan
Ibsen ham til- Even Ellingsen i Vasbonden pA Modum med en brun
hest som han hadde lovet ham. Og som han kom dit med hesten'
ville han ikke beholde den. Tok den sA med seg til Nerstad, og
som han hadde ingen r6d med den, ba han Peder Nerstad han
ville la den vare hos seg til salig Johan Ibsens oppkomst.. Sa
tok Peder Narstad den til seg. Vitner at han ikke visste noe
klap pA hesten.
Peder Nerstad sier at bemel-te hest tillike med en av hans
egner €r bortkommen i marken, og har aldri fatt sporlag hvor
de er avbl-evne.
Jens Vangs edlige tilstand var videre, at han for 7 eller 8 Ar
omtrent leverte han 10 rdl til salig Johan lbsen pA Peder
Nerstads vegne uti hans egen stue i byen. Men fikk ingen bevis
derpA tilbake, og det for bekommede vare.
Hvorefter citantene var tingsvitne begjarende.
Citantene har end ydermere avlagt deres corporlig (ed) ' at de
ikke for enn for kort tid siden om de forinnfsrte provs
tilstand har vert vitende.

RETTERGANG pA HAVIK r SOKNEDALEN 15.juni 1693

Anno 1693 den 15.junj- ble retten betjent pA Asteden Havik uti
Soknedalen angAende endel tommer Erik Andersen Vej-kAker skal-
ha latt hugge i bemelte Haviks tilhorende skoger, hvilken sak
som til den f2.hujus var innstevnt, for min lovlig forfall til-
idag oppsatt.
Oververende bygdelensmannen Helge Berg, samt efterskrevne
edsorne lagrettesmenn av bemelte Soknedalen, nemlig Gudbrand
Hal-kj-ndrud, Levord Sessrud, Hans Fl-askerud, Stork Sursdaf ,
Engebret Rustan og Tosten Modal-en.
For retten fremkom Elling Engebretsen Havik og inngav sin
skriftlige stevneseddel, hvorved han innkaller Erik Andersen
VeikAker for formenende ulovlig skoghugst i Havik tilhsrende
skoge, samt ti1 provs pAhor med videre av 23.nov.L692.
Bl-e sA inngitt en arrestseddel av kongl.maj.s fogd utstedt den
24.nov.L692 med l-ensmannens pAskrift og opptelling tit 25
tylter tsmmer av 6.mai sist avvigt.
Ennu ble fremlagt av Torbjsrn Nubsen Rud en skriftlig
stevneseddel over Ole Knutsen Nibstad at mste i rette og



fremvise sine adkomst og utrast breve, efter hvilke han har
avstAtt til- bemefte Torbjorn Rud forskrevne Havik med dens
underliggende skoge og eiedeler med videre etc av 25.april
L692.
S.195b. Ble sii lnngitt Ole Knutsen, nu boende pa Nibstad'
hans utgivne makeskj-ftebrev med Torb1axn Nubsen Rud pA det
omtvistede Havik av L2.okt.1681, underskreven av innstevnte
Erik Andersen og hans eldste broder Anders Andersen Hoff.
Hvilken gArd han transporterer med like rett og frihet det ham
er bebrevet av Anders Gulliksen VeikAker, og ved skifte efter
ham av hans arvinger stadfest med videre etc.
Erik VeikAker ved sin svoger GuI Evensen lot inngi sitt
innlegg av 11-.juni sist avvigt, protesterer at han bor stevne
hans moder med lagverge og soskenlag, og som det ej- skjedd'
formener han stevningen av ingen verdi etc.
Inngav videre OIe Knutsen Nibstad og Knut "Garen" (GAran) med
fleres tilstand om en forlikelse passert imellem Anders
VeikAker og Torbjsrn Rud av 13.juni L692 angAende skogdeling i
Fjeldsmarken etc.
Begransket vi sA nordre Brevannsoset' som befantes A vare
nordenfor den omtvistede hugst, og Haugeruds ej-er befant seg
enda lenger nord utenfor bemelte hugst, hvorom forinnfsrte
makeskiftebrev formelder. Og befinnes forberarte omtvistede
hugst snaut en liten halv fjerding nordvest fra plassen Havik.
Citanten fremkalte Ole Land, Ole Kjos og Anders Nipa for A

gestendige hva ord de av Erik VeikAker har hsrt.
Da ti]sto Ol-e Land at for 5 etter 6 Ar siden var Erik Vei-kAker
pA Kjos. Da hsrte han at Elling Havik talte til ham om det
teruner han hadde hugget vesten for denne omtvj-stede hugst ved
Pelemyren i Haviks eiedeler. Da sa Erik: Har jeg hugget inn p&
deg noe t@mmer, skal jeg skaffe deg likesA meget tommerskog
igjen, enten nord ved Arne Husmann som du kan kjore til
Bersjsen el-ler i Nordkindlien, sA vi ikke tor ha noen kiv
derom.
Ole Kjos'es tilstand var ord for ord likesom herom.
Anders Nipa gestendlget at Erik VeikAker var for 5 el-Ier 6 Ar
siden begjerende av Elling Havik at hugge noe tommer vestenfor
denne pAstevnte hugst, eftersom det var nermere kjorsel for
ham til Haugerud. Og lovet han A gi Elling annen skog i-gjen,
som var nermere for ham at fare uL til Soknedalen. SA tillot
Elting ham A hugge henved 10 tylter tommer.
SAsom av Erik Veik3ker intet til bevislighet forelegges uti
denne sak, untagen OIe Knutsen Nibstads og OIe GArans
skriftlig tilstand om en forening som skulle vare passert
imellem salig Anders VeikAker og Torbjorn Rud, som aldel-es
nekter atdri dem at vere gjort noen contrakt imellem, til-med
er ei anvist i retten de pAstevnte dokumenter hos Ol-e Knutsen
Nibstad, som skulle gi fullkommen opplysning om Haviks
utraster og eiedeler. Hvilke "raj-sons" har forArsaket sakens
oppsettelse med citantens consens til fsrstholdende saketing
pA tingstuen Trogstad nestkommende 4.ju1i, da partene sAvel-
som lagrettet forelegges A mste r og medbringe hvis de til
sakens forsvar eragter tjenlig.
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SAledes forelegges Ole Knutsen Nibstad til samme tid at
comparere og medtage det p6stevnte makeskiftebrev in
originali.
Imidlertid forbli-r tsmmeret uti arrest.

S.113a.
ALMINNELIG SAKETING PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV

4. juli 1693.

Anno l-693 den 4.juIi ble retten til alminnelig saketing
betjent pA Trogstad tingstue i Norderhov presteqjeld.
Oververende kongl.maj . s fullmektig Christian Tommesen,
bygdelensmannen Peder Rasmussen sA og efterskrevne
lagrettesmenn: Erik Tandberg, Kristoffer HaIIum, Knut Ve, Knut
Eriksen Vaker, Engebret Veisten, O1e Kjos, Gudbrand Halkindrud
og Kristen Lj-.

Allerunderdanigst publiseret hans k.m. allernAdigste
forordning om skattenes pAbud i Norge for innevarende Ar, og
herefter fo1. 1-44 innfart.
SA ve1 som og den allernAdigste forordning om de personer som
for gjeld arresteres, deres underholdnings betaling av lB.mars
L693.
Item hans haye exel.Gyldenlsves ordre til hr.amtmann Tonsberg
at fogden ikke mA innstevne noen sigt eller sakefall-s boter
fsr det av amtmannen approberes, av l-3.mai 1693 og fol.1-44
innfsrt.
Ble sA tinglyst efterskrevne brev og documenter.
s.1r_3b.
Hr.assistensrAd Jargen Phillipsens utgivne skjote ti1 hr.
assistensrAd Hanibaf Stockflet pi to sager i Mj andaL og
Knestangfoss, si og den g&rd Aserud som skylder B lispund
tunge, dat.2l-.mars 1-693.

Gunder Torgersen Gangnums skjote ti1 Paul- Pedersen pA
Trsttelsrud av 5.juIi 1693.

Paul Alfsen Hval-s pantebrev pA et skippund tunge i Hval til
Sr.Anders Pay av 4.apr11 1693.

Kristoffer Svendsen Tvetens beskikkelse til
noen tid har betalt landskyld av Tveitar EV

Anders og Truls Larsen Smits pantebrev til
Hammer(??) pA en sag uti Hsnefossen' Truls
dat.19.nov.1692.

hans fader om han
29.mars 1693.

tolderen Sr. T. . .

Olsens sag kallet,

Hr.Jonas Rami bygselseddel til Ole Iversen pA Enger, dv
13. f ebr .1692.

Morten Pedersen Leuchs begjering til fogden at Norderhovs
almue mA advares ei at hugge sagtommer utj- de plasser Heggeli'
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Stubdal, store og IiIIe I'Flotte" skoger og til Stensfjorden
nedfarer dv 28.juni 1693.

Anders Larsen Smj-ts bygselseddel til Asle Davidsen (mA vere
feil, skal vare Knutsen, T.S.) pa Kroksrud i Soknedalen, av
4.mars 1693.

Pa Paul Alfsen Hvals utstedne pantebrev til monsr.Pay gjorde
Peder Olsen Ssrum sAdan innsigelse, at han formente dette
pantebrev ikke at prejudisere hans barns tj-lhsrende arvelig
tilfalne anpart i bemel-te HvaI.

Monsr.Peder Eliasen av Bragernes ved skrj-ftlig stevning
innkal-ler Peder Rasmussen RA for 58 rdl 1 ort 1'2 skilling r og
Ingelef, salig Jacob Heggens, for 1,6 rdl 2 ort 6 skilling, de
til salig commi-ssarie Lars Larsens sterbo skal vare skyldige,
dat.9.juni 1-693.
Derefter til at bevise sin gjelds fordring freml-a han en
l-oddseddel under veladle Kristiania magistrats hender og
signeter, dat.7.nov.l-688r sofii melder om forinnfurte gjeld etc.
Peder Rasmussen j-nnstj-l-te seg for retten og sa at han vet ikke
hva han til salig Lars Larsen skal vare skyldig' med mindre
hans hAnd uti hovedboken finnes underskreven, hvor av denne
fordring seg skal vise r og aldri av salig Lars Larsen at vare
krevet. Og om han noe skulle vere skyldig' formener han salig
l,ars Larsen burde meddelt ham bok og riktighet derfor, og
efter loven gjort avregning med harn pA tinqet. Sa kunne han
itide strebt til at betale det om noe hadde vert. Thi nu er
han kommen til agters og intet eiende, sA att hva han er
eiendes har han ipant satt til sr.Peder Ssrensen for over 6 Ar
siden som al-l- almuen er bekjent. Hvilket end og Engebret
Veisten og Erik Tandberg gestendiget, at formelte pantebrev
forlengst her pA tingstuen er avlest og publisert..
fngelef, salig Jacob Heggens, tilsto at vare B0 6r gammel,
hadde intet A betal-e med om hun noe som hun ikke vet, skul-Ie
vere skyldig. Men vel pA en 5 eller 6 Ars tid har oppholt seg
hos andre, sA hun selv intet har hatt a l-eve dvr som samtlig
tilstedevarende almue ogsA tilstod.
Da sAsom ei bevises hvorav denne pAkrevende gjeld viser s€9r
da er saken ti1 nermere bevislighet henvist til den 31.ju1i
fsrstkommende.

S.114a. Ennu ved muntlig stevning fordrer sr.Peder Eliasen
hos Tor Storoen l-0 rdl 2 orL 18 skilling hannem blant annet
til sin gjelds avbetaling uti sa11g president Lars Jacobsens
sterbo av de kongl.comitterede commissarier tillagt'
dat. 6. juni 1689.

Tor Storsen nu boende pa Brej-en, inngav 2de kvitteringer, den
ene av 30.okt.1690 pA 10 rdl, den annen av S.Xbris 1685 pA det
han har latt ham innstevne for untagen 1 rdl etc. Mener disse
kvitterinqer skal- vare ham nok imot dette krav.
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Monsr.Peder Eliasen pAstAr at de irettelagte kvitterinqer kan
ikke svekke den av hans kongl.maj. til-ordnede commissariers
forretning, som ei uten av overdommeren kan svekkes. Opptagen
til den 31.hujus.

Den sak som forl-eden 15.juni fra Asteden Havik hit forflatt,
er med contrapartenes consept, sAvelsom og citantenes
begjaring forflatt tit nestkommende 31.hujus, sAfedes eftersom
contraparten ved sitt innlegg, foregiver adskillig lovlig
forfall til hans uteblivel-se, som er av dato Hovl-and tingstue
i Sigdal den 30.juni 1693.
Til sanrme tid forelegges det av kongl.maj.s fogd tilnevnte
lagrette uti- Soknedalen seg her pi tingstuen Trogstad ti1
rettens betjenelse igjen at innfinne,

Hr.assessor Anders Simensen ved sin tjener Morten Paulsen l-ot
inngi en skriftl-ig varselseddel, hvorved han innkaller endel
av Norderhovs al-mue for gjeld etc. av 29.mai sistavvigt. SA og
en riktig uttak av hans forrige tjener Erik Jacobsens anforte
restans under hr.assessors hAnd vj-dimeret av 1.ju1i 1693.
Stener Aslaksrud vedgikk 1- rdl 3 ort L2 skilling.
Amund ibid. I-3-L2.
Simen ibid. 1-1-0.
Hans Jonsen Overmyndsund (Overmannsund) 4-2-0.
Truls Amundsen Skaugstad, pA hvis veqne lensmannen Peder
Rasmussen vedgikk 3-2-1,2.
Nils Nilsen Setrang pA hvis vegne Tosten Myre og Halvor
Lsnnstad (Lundstad) vedgikk 6 rdl, men til- de 22 skilling
ville de ikke gestendige.
PauI Klekken ved sitt inngivne svar tilstAr 22-0-L6.
Lars Setrang 30-1-8, hvilke disse begge med arbeide ved bruket
vil betale.
Peder Amundrud pA hvis vegne Peder Rasmussen vedgAr 1-3-4.
Ole Knestang fordres for 4-2-Or €r dad og intet at bekomme.
Halvor Lundstad 3-0-12.
Tosten Myre 1--2-0.
Paul Sundby gestendiger ved Engebret Veisten B-2-0.
Otte Rua 0-L-L2.
Peder og Tor Knestang l- rdI, vedgikk.
Morten Paulsen pA sin prinsipals vegne pAsto at sA mange som
har vedgAtt gjelden, bar at erstatte ham i omkostning l- rdl 16
skilling.
Begjerer dom, og at Erik Jacobsen blir tilkjent at svare i de
uteblivendes sted, hvis han i regnskapet har anfsrt dennem til-
hr.assessor A vare skyldige.
Da er sAl-edes sl-uttet at samtlige bonder som denne pAkrevende
gjeld har vedgatt, bor efter vedgAelsen svare hr.assessor
Anders Simensen el-l-er ordre, og det innen 15 dager under
lovens foresigende.
Belangende omkostningen' da sAsom dette krav reiser seq av
varers forstrekning, hvormed de innstevnte av almuen gjerne
vil betale gjelden med arbeid, da er den post hermed opphevet.
S.l-14b. Belangende de uteblivende, nemlig Peder Berg som
sokes for 5 rdI, Peder Honen (Hoen?) for 5 rdl, Mikker
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Follefoss2rdl3ort
dennem forelegges til
om sukninqen qfare den
vil utstA citanten for

6 s killing ogt Hans Johansen f or 2 ort ,
den 31.hujus at maLe her pA ting€t, og

f ornsdne f orkl-aritg, sAf remt de i kke
sitt krav.

DEN s.,JULI BLE RETTEN ]G.]EN BETJENT UT SUPRA
og i forinnfsrLe lagrettesmenns oververelse.

Mette salig Mads Henriksens, ved skriftlig stevneseddel- i
rette fordrer endel av Norderhovs almue for gjeld de uti
sterboet til hans efterl-atte sonrr Truls Larsen skal vare
skyldige r dY 24.maj- l-693.
Freml-a monsr.Samuel Hansen som befullmektiget pA vefbemelte
enkes vegne en av Christianie Magistrat utstedte loddseddel pA
bemelte Truls Larsens tilfalne arvepart efter sin fader' dat.
Bragernes 7.nov.1655, hvoruti aIIe de innstevnte debitorer
finnes j-nnfariu.
Av hvilke av beskrevne mstte i retten og har deres gjensvar
sAledes til stevnemAl-et enhver for seg som folger:
Hans Rosby fordres for 33 rdl 1 ort 11 skiIIing. TilstAr A

vere gjelden skyJ-dig Han hadde lovet A betale salig
hr.commisairie med tommer, men vet ikke nu hvorledes han nu
skal- komme til at fornoye arvingene, eftersom han hverken nu
eller den tid noe har eller hadde A betale med, untagen han Ar
efter annet med noen tylter tsmmer til- gjeldens avbetaling
kunne fremdrive. Tilstedeverende almue tilstAr hans vilkAr at
vere ganske slett og ringe, og om der skulle fa1le dom pA,
skul-l-e hos ham ikke kunne fAes den tredjepart for sokningen.

OIe Kolbjornsen Snodal-en 13 rdl 3 ort 22 skilling, hvis s@nn
pA hans vegne tilstAr gjelden. Men sAsom han intet i denne
verden er eiendes og over 20 Ar har vert i armod, er der intet
at tilkomme. Lagrettet tilstod at han over 1-0 Ar siden har
betlet sitt brad.
Hans Jensen i Sundet 3 rdl 3 ort 13 sk. Fremviser en
kvittering fra Sr.Treschou pA 13 rdl 2 ort 12 sk. sAvelsom en
l-iten underskreven seddel pi forskj. summa han sier seq av
sterboet at vere levert, der han selv sin avregning der var
oververende (?) . TilstAr afdeles intet til Trul-s Larsen
skytdig.
Karl Asl-esen Lil1e HvaI 10 rd1 1 ort. Svarte at den tid han
var i sterboet hadde han 5 rdl A hente' hvilket han listen og
hos byfogden endog at hadde sett. Formener at fa ...titation
derfor.
S.l-l-Sa. 'Jon Fo]l-um t0-2-ZA. Til-stAr intet A vere skyldig, men
for overleveret tsmmer at ha tilgode 5 1'/2 rdl, hvorpA han
tilstAr A ha fatt 1 qt magrel (makrefl) 5 ort. TitstAr videre
at hans kvinne uti Knut Rolvsens oververelse gjorde regnskap
med Anne, salig Lars Larsens, ved Honefossen, og hadde han
forinnforte til gode, og at han skikket i sterboet en seddel
med Ofe Skollerud som samme penger skulle fordre. Men fikk
ingen svar derpA tilbake.



Ole Asl-esen Skollerud 74-2-11. Nektet aldeles gjelden' og
formener salig Lars Larsens sonns formynder bar 1ovl1g bevise
sin krav. Ifald det ei skjer, da at erstatte ham kost og
tering.
Anders Hallingby 40-0-18. TilstAr intet A vare skyldiq. thi
han har l-evert pA qjelden for L2 a 13 Ar siden i sanme
Kvernelven 52 tylter godt furutommer, som han av salig Lars
Larsen var anammet og merket, hvorpA ham ej- mere er godtgjort

enn 10 tylter. Erbyder seg til eds. Sier at han derforuten
har at hente for odelsskatt av hans gArd som han Arliq tiI
fogden har betalt, og ei kommen til avkortning i landskylden.
ViI gjerne qi sin pretention efter, om han kan slippe for
deres sokning.
Mads Lerberg 10-0-14. Nektet gjel-den sAl-edes, dt han efter
salig Larsens dad oq far skiftet har faxt for hans enke I
"ti@v' bord for 6 rdl og 7 tiav for B rdl- 3 ort. Formener A ha
til gode 4 rdl- 2 ort 10 skiIling.
Henrik Olsen 4O-L-2A. TilstAr til- Anne, salig Lars Larsens a
ha betalt sanrme, og hans kvittering utviser 22 rdl. Resten
skal hennes arvinger til salig Larsens barn betale, som han
med magi-stratens bevis til neste ting vil qodtgjare.
Iver Hjelle 26-0-22. Erbyder seg til eds intet A vare skyldig'
men A ha tilgode ved riktig avregning 7 eller 6 L/2 rdl.
Hvilken avregning skjedde med salig Lars Larsen omtrent 3
el-l-er 4 uker fsr hans dad, som han med prov og skjel til neste
ting vi1 stadfeste. TilstAr at vare i sterboet, men kunne ikke
fA noen riktighet av hans etterl-atte.
Opptagen til nestkommende 31.hujus, og forelegges citantinnen
til den tid i retten at anvise salig Lars Larsens hoved
kjopmannsbok etc.

Mons.Elias Nil-sen av Bragernes, som formynder for Truls Larsen
innstevner salig Ole Torkilsens arvinger for t4-3-12. Peder
Rasmussen motte pA egne og medarvingers vegne. Var aldeles
uvitende om denne fordring. Formente at sAdan gjeld burde vart
krevet pA skiftet etter den salige mann, som for omtrent 12 a
14 Ar er bortdod. Sa fremt annen bevislighet ei fremlegges,
svarer han eller deO ei derti].
Ole Bj arke 4-0-18. Sier aldri A ha hatt noen handling med
salig Lars Larsen. Men formoder efter sj-n fremviste
tommerseddel- A ha tilgode derp6 7 rd1 18 skiIling.
Johannes Ve 7-1-0. Lot ved lensmannen lyse sitt forfall, og
Iot sige til neste ting at skal avbevj-se deres sokni-ng.
S.1-15b. Johannes Strande 30-0-l-7. Vet intet i- noen mAte at
vere skyldig, der har al-dri noen krevet ham disse penge. Sier
ellers at vare en fattig gjeldsbunden mann.
Engebret Busterud 2-2-L. Sier at ha hatt en seddel, den tok
salig Larsen fra ham. Siden kom han aldrj- til noen regnskap
med ham. Almuens tilstand er at han eier intet mere enn han
stAr i.
Mikkel Tol-l-efsen Seter L3-2-4, hvis enke motte i rette. Vet
intet av gjelden. Er efter almuens tilstand arm' og i 1 a 8 Ar
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har intet hatt. Var bedre A qi henne noe enn fordre noe hos
henne. Hennes mann qikk lang tid betlergang fsr hans dad.
Oppsatt til den 3l-.nestkommende, da hovedboken efter salig
Lars Larsen anvises i retten.

Den sak imellem monsr.Amders Pay og endel av almuen her i
gjelden er efter citantens begjering oppsatt til den 31.juli,
som el-lers t.il-forn til den 5.mai var opptagen, efterdi den
salige mann Lars Larsens hovedbok hitinntil ei har vert at
bekomme.

Den ardyderike matrone Margrete Mul-e efter skriftlig
kallseddel har innstevnt Peder Nil-sen Honen formedelst han
skal ha forlokket henne hennes dreng ved navn Anders ifra
hennes tjeneste med vi-dere, av 26.juni 1693. Peder Hsnen mstte
ei i rette, 09 stevnevitnene avhjemlede deres ed at han var
lovlig stevnet for sin bygsel i hans eqen p|h,or den 28.juni
sist avvigt. Sa at han skulfe mste og svare Som en erlig mann.
Efter sAdan beskaffenhet stAr det Peder Hsnen fritt fore a
mzte til fsrstkommende 31.ju1i, om han vil.

Kristoffer Larsen pa salig Anders Olsens enkes veglne av
Stramsa i rette fordrer Paul Klekken av Norderhov gjeld for
L49 rdl 3 ort 4 skilling, han hannem skal vere skyldig,
dat.g.juni 1693. Inngav sorenskriver Jens Tygesens dom pA
bem.te s.a av 8.og g.oktober 1686. Inngav enkens innlegg av
9.mai 1693. Inngav sA en contrakt imellem Paul Klekken og
Anders Olsen passert den 14. febr .L687 .

PauI Klekken ved l-ensmannen lot inngi sitt innlegg av l.juli
r- 693 .

Opptagen til nestkommende 31-.hujus.

Lars Simensen Dramdal ved skriftlig kal-lseddel innstevner
salig Tomas Asks arvinger og formyndere for qrunnlele av deres
bordlegningsland, sA og bordrennens grunn og damstokk til
Asksagen i avre Heieren for 1691 og L692.

SAveel og Kristoffer Royseng for gjeld etc dat. 3.febr.1-693.
Inngav en lagtingsdom av den 7. sagne efter hellig 3 konger

1690 med derpA skreven transport til Lars Simensen.
Kristoffer Royseng pa samtlige arvingers vegne motte i rette.
Svarte at de ikke kan svare Lars Simensen av damstokk og
bordlegninq mere enn for 1691, eftersom sagen med
bordlegningsland av andre har vert brukt.
Citanten begjarte dom med omkostnings erstatning.
S.11-6a. SAsom Asks arvinger in anno 1-692 befinnes ikke 6 ha
hatt noget bruk L ovre Heierensagen og sAledes ei nodt noen
bordlegning pA den omtvistede grunn, da kan citanten Lars
Simensens krav for forskrevne Ar hos bem.te Ask arvinger ikke
kjennes gyldig, men har sin lovlig ..gens til- den som for



samme Ar den omtvistede grunn til bordlegning nodt og brukt
haver for anno 1,69L.
Er samtli-ge forskrevne Tomas Askls arvinger tilkjent og bor at
svare citanten den sedvanlige grunnlei-e av den omtvistede
bordlegningsland, bordrennesgrunn og damstokk som er 6

riksdaler, med samt en riksdal-er i omkostning innen 15 dager
under straff efter loven.
Belangende Kristoffer Raysengs gjeld hos citanten, da har de
besluttet seg i Mindelighet innbyrdes at vil forene.

MTNNELTG SAKETTNG PA GoMNES TTNGSTUE 6''juli 1693'
Oververende lensmannen Johannes Svarstad samt eft.erskevne
lagrettesmenn som er Anders Bjornstad, Nils BY, Siver Gomnes'
Arne Hundstad, Gudbrand Gomnes, Peder Sorum, Rasmus Gomnes og
Kristen Utvik.

Publ-isert k.m. aLlernAdigste skattebrev for j-nneverende Ar,
dat.13.mai 1983.
SAvel-som og en forordning om de personer som for gjeld
arresteres, deres underholdnings betaling av lB.marti
sistl-eden.
Item hans hoyexell. ordre til hr.amtmann Tonsberg om sikt og
sakefal-l-, Som ei av fogdene uten hr. amtmanns approbation mA

pAtales.

Hvorefter ble tinglyst efterskrevne dokument av .Tens Tygesens
pantebrev pA et skippund byggmalt i Svarstad og et halvt
skippund i Lille Svarstad til Sr. Jacob Lerche av 20.april
L693.
Jorgen Hansens skjote pA t',todum til tolderen i Christiania Sr.
Treschou pA I L/2 skippund tunge i By med bygsel over all-
gArden av 2.november 1692.
Knut Halvorsen Leines pantebrev til Jul- Rud pA 6 setting i
Rud,beskreven den 4.mars 1692.
Auctionsforvaltende Sr. Hendrik Blichfel-dts skjote til
hr.rAdmann Stochflet pA L t/2 skippund tunge med bygsel av
19.mai 1692. (Hvilken gArd?)
Auctonsforvaltende Sr. Balchenburgs skjote til hr.Ssren Kinch
pA L I/2 skippund med bygsel i Gomnes av 19.juli L687.
Rasmus ...hus ved skriftlig kallseddel innstevner PauI
Gudbrandsen formedel-st han seg pA hans plass som han av monsr.
Luth var tj-Ilatt A bruke, har inntrengt med viderer dv
sistavvigte 16.juni l-693. Paul Gudbrandsens kvinne motte i
rette, nemlig Kari Olsdatter. Sa at Sr.Luth har bevilget henne
plassen, hvilket Sr.Luths tjener Chrj-sten Chrj-stensen til-sto.
Saken er opptagen til den 27.juli for forfalls sky1d.
s.116b. Assessor Anders Sj-mensen i-nnstevner ved skriftlig
kaltseddel Jens Mo for 3 rdl, hvilket han vedgAr, Nils Bjorke
for 1- rdl i- ort som Jens Mo pA hans veqne vedgAr, Anders
Bjarnstad 6 rd1 1 ort 1-6 skilling. Efterdi Erik Jacobsen ei er
oververendesr er saken ut supra opptagen.
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RETTERGANG ANNO t693, den 18.ju1i
pA AstuosN TMELLEM HELGERUD oG BARUD r NoRDERHov.

Oververende k.m.fogds ful-lmektig Christian Tommesen'
lensmannen Peder Rasmussen, sA og efterskrevne edsvorne
lagrettesmenn, nemllg: Kristoffer Royseng, Jens S@rum, Knut
Veien, Kristoffer Haldum, Knut og Johannes Ve.
Cj-tanten Knut Olsen Riber inngav sin skriftlige stevneseddel
av 15.juni sistavvi-gt, ved hvilken han innkaffer Sr.Gregers
Mortensen som Helgerud er eiende med andre angrensende'
formedetst de seg skat tilegne det under hans til-horende gArd
er beliggende, og hannem med rette der under er tilharig med
videre etc.
Har sA begransket den omtvistede mark sydvest for BArud, og
befinnes sailIme eiedeler pA aIle sider 5 vere innestengt, og ej-
videre at strekke seg enn en basseskudd inntil en
husmannsplass kalt Kalvel-akken.
PA den sondre side og derifra ned til elven, som er en l-iten
og ringe i.'avskog, vil Helgerud eier seg tile9n€, og sAledes
tvers over marken ved en risgArd vil stenge BAruds eier
aldeles fra berarte utmark.
Botild Hansen pA sin husbond Sr.Gregers Mortensens vegne,
mztte i rette og inngav bemelte sin husbonds forfattede
innlegg av sistavvigte 14.juli, hvoriblant annet beroper seg A

ha hatt de pAstevnte eiedel-er i erlig hevd efter l-oven med
videre etc.
Knut Riber protesterte og formente at monsr.Greqers Mortensen
bar at bevise sin hevd han seg i sitt innlegg pAberoper efter
Iovens 5.b. 6.cap. 7.art. Og ifal-d det ei skjer, formener han
at sl-ik hans foregivende faller av seg selv.
Hva angAr hans sa9, hvorpA han melder at ha K. allernAdigste
confirmation, stAr ham ikke ti1 at tale pA, derav formener han
eter stevni-ngens formalia at vere hoyligen uforrettet pA hans
jord og eiendom tit BArdrud, og pAstAr at der bzr skje del-e og
skifte imel-l-em hannem og Helgerud efter lovens l.boks 16.cap.
1.art.
Hvorp& Knut Riber inngav sitt innlegg av idag, pAst&r dele og
skifte etc.
Jorgen Oppen og Tomas Hage maaLe i rette r og sa seg intet pA
denne side i saken at svare. Men opp i Asen norden for gArden
moter Oppen eier som der stoter mot BArdruds eiedeler' 09
derfor har han sine utrast breve' som hannem der skal- tjene.
Men ellers gestendiger ,forgen Oppen BAruds eier at falge Asen
inntil hoyeste i Asen nordenfor BArdrud.
S.1-1-7a. Fremkalte sA Knut Riber sine innstevnte prov som eI
Birgitte Nokleby, Maren Halstej-nrud, Svend Tveter (Tveita) og
Lisbet Oppen til at gestendige hva dem om denne sak
vitterligt, hvil-ke efter eden var dem forelest' prover
sA1edes.
Birgitte Nokleby gestendiget at hun for omtrent 40 Ar siden
tjente pA Oppen. Da bodde Knut Anfindsen s1. pA eArdrud. Da
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brukte han Helgerud under BArdrud. Vet ikke enten han svarte
landskyld for Helgerud eller ikke' men han brukte begge
plassene nu(?) hus byqd p& Helgerud. Men om der var noen
(led) ? i marken, visste hun ikke.
Marie Halsteinrud, fosterdatter av So1ve BArdrud, en kvinne pA
noen og fart:- Ar, sier ii vere pA B&rdrud oppfostret pA 20 Ars
tid, og imidlertid hun var hos hennes fosterfar, da qjette han
upAanket sine creature i marken ssnden for BArdrud ned ad
elven foruten noen anke i noen mAte. Tilsto videre at deres
hester gikk all sommeren der i marken, foruten i setermAneden.
Og den tid bte bIe Helgerud brukt av salig Morten Larsens
sagfogd, Simen Nilsen. Og aldri hsrte hun noen "minche" dem at
beite i bemelte mark. Og sa det var ikke mere enn ved 14 Ar
siden hun bl-e gift her fra BArdrud, og kan al-dri minnes sA
lenge hun var her, at noen "menchede" hennes fosterfader den
omtvistede utmark. Tilsto videre at Kalve.l-okken, som nu en
husmannsstue finnes oppbygd, brukte de under BArdrud, hvoruti
de hadde deres kalver. Minnes aldri at bemelte hennes
fosterfader gav noen leie til Helgeruds besitter for
kalvehagen. Men av jord og havn innengjerds pA Helgerud vet
hun vel at de betalte noe for.
Svend Tveita, ved 70 Ars alder, sier at han tjente for 40 Ar
siden pA BArdrud. Da brukte hans husbond Helgerud under
BArdrud med skog, mark og alt underliggende. Den tid var ingen
katvelokke oppradd, ei heller var noe brukt pA Helgerud
undtagen en loe som sto ned i engen til at forvare deres hay
uti. Videre vi-sste han intet.
Lisbet Oppen, ved 50 Ax, til-sto at den tid Sol-ve bodde pA
B6rdrud, da drev han sine creature ned i den pAstevnte marken
hvor han ville. Og horte ingen anket derpA inntil Kal-velukken
ble bebygd, som er for en 7 eller B Ar siden. Vet intet av
noen tid at ha vart noen skjelne og dele imellem Birdrud og
Helgerud.
Marj-e Halsteinrud tilstAr al-dri at ha hsrt noe om skjelne og
dele imel-lem forbemel-te gArde, hvilket endog Svend Tveita
gestendiget.
Pa sin husbonds veqne dernest fremkalte Botild Hansen sine
innstevnte prov, nemlig Tomas Opsal, Erik Kjeldsen, Maren
Seteren og Anders BrAten til at utsige deres sannhet hva
dennem uti denne tvistighet vitterligt.
Tomas Opsal, ved 50 hr, gestendiget at for 32 Ar siden tjente
han p& BArdrud. Da sto denne gjerdesgArd som nu gjerder
imellem Kalvehagen og BArdrud narmere BArdrud neden for
BArdruds aker neden i dalen. Og da var dalen bevokst med tykk
oreskog, og Mikkel- Tollefsen som da brukte Helgerud' rodde opp
Kalvelokken. Tilsto at Solve BArdrud drev med sitt fe ned til-
elven upAanket nAr han ville. Vet ikke at BArdruds oppsittere
noen tid har qitt noen l-eie av Kalvehagen til Helgeruds
beboere.
S.117b. Erik Kjeldsen, 40 5r,
Bardrud, ogt imidlertid harte han
til Mikkel Tol-lefsen I havneleie
Men vet ikke om hun ga det mere
efter Lakken var opprsdd. Siden

tilsto a ha tj ent 1 Ar pA
Solves kvinne sdr at hun qa
av Kalvehagen L/2 pd.smsr.

enn en qang, og det var straks
brukte Bardruds besittere den
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til kalvehavn sA lenge han var der i tjenesten. Men utmarken
ned til vannet, deri hadde de upaanket havn til heste og fe,
sA og fri hugst til "bred" til deres creature om vinteren.
Marte Seteren tilsto at Solve BArdrud, efter det hennes salige
mann Mikkel Toll-efsen sa til henne , 9d hannem 1/2 pd. smor i
leie av Kalvelokken. Og hun sa videre A ha Lrar:- av bemelte
hennes mann, at So1ve skulle gt lnam I/2 pd.Sm@r om Aret, siden
han har roddet den opp. Men om han fikk mere enn det halve
pund vet hun ikker og er det omtrent 29 Ar siden hun med salig
Mikkel ble gift.
Anders BrAten som er 60 Ar, til-sto at for omtrent 30 ir bodde
hans fader pA Helgerud, og hadde og brukt gArden. Da satte de
opp en skigard imellem Bardrud og Helgerud. Da kom siver
earOruO og hugg den ned for dem, i mening at de kom ham for
ner. siden ble de forligt og bygde skigarden opp igjen. Den

tid var Kal-velokken ei- opprodd' og horte han ingen anke pi
hinannen, men gjetet om hinannen' sA han aldri haxte noen
tvist om uthavnene el-ler om dess grensegang. SA de pA BArdrud
gjetet likesA vel over al-t i marken og ned til el-ven som de pA

Helgerud, og det inntil Hafsteinrud eier vedtok'
eril Kjeldsen tilsto at BArdrud fe ble gjetet overalt inntil
Halsteinrud eier vedtager.
HvorpA samtlige prov avla deres ed efter l-oven.
Videre innga Botild Hansen pA sin husbonds vegne et skriftig
prov dat.12. juli l-693.
Endelig ble begransket den sstre side av BArdruds eiedeler'
som st@ter mot Hage (opsal), hvor Knut Riber formener at
gjerdesgarden som kroker formeget inl nA hans eiedeler, bar qA

fife ned fra en torrgran innerst i BArdruddalen, vesten forbi
Tomas Hages engelade ned ved atfarveien som (gAr) tiI Heieren,
og siden langs med Veksal-dalen ned tit elven, som vi synes
ikke at skulle vare en ubillig formening.
videre ble ei denne sinde videre protesteret, men efter
contrapartens begjering s6vel-som citantens tillatelse saken
opptagen til neste saketing den 14.nov, og til tingstuen
Trogstad tit endelig kjennelse opptagen.
lmidlertj-d nyder citanten Knut Riber fri og felles havn i de

omtvistede utmarker til Helgerud og BArdrud. Har partene noe
videre til- denne saks opplysning, vill-e de det da for retten
gi til kjenne, hvor de en endelig adskillelse har at forvente.

OpeSETTELSESTING PA G9MNES TTNGSTUE DEN 27.ju1i 1693.

Oververende efterskrevne lagrettesmenn: Nil-s Bjorke, NiIs Bye,
Jorgen Fjeld, Arne Hundstad, OIe Fiol-srud (Fjulsrud) ' Peder
sorum, Hogen Sunsterud (ssnst.erud) og Kristen utvik.
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Oververende kongl.maj . fullmektig Sr.Christian Tommesen og
l-ensmannen Johannes Svarstad.

Pa Sr.Anders Simensens vegne presenteret i retten monsl.
Samuel Hansen, og fordret dom pi de av Sr.Anders Simensen

s:L18a, innstevnte bsnder av Hole gjeld, hvilken sak er
pag. ell-er f oI . 116 innf art .

Bsndene mstte i rette og gestendiget gjelden' hvil-ken de
gjerne vil betale med arbeid, som de med Erik Jacobsen,
velbem.te hr.assessor Simensens forrige tjener ere
omaccorderede.
Unntagen Anders Bjsrnstad, som innl-evelte en contraregning, o9
vet ikke hva han blir skyldig med mindre bemte. Erik Jacobsen'
som nu absent, moter og gir forklaring hva pris de av hannem
bekomne varer er oPPskrevne for.
Efter samme beskaffenhet er ,Jens Moe tilkjent a svare til-
hr.assessor Anders Simensen ell-er ordre de skyldige vedgAtte 3

rdl., efter den forening mellem ham og Erik Jacobsen passert
med fyldest arbej-d
Ilike;ade bax Nils BSoxke betale den fordrede gjefd med 5 rdl.
Belangende Anders Bjsrnstad, da sasom han fremlegger en
contriregning mot Erik Jacobsens i-nngivne regnskap til velbte'
hr.assessor, som stiger langt hoyere enn den fordring av Erik
Jacobsen oppskreven, hvorfor ei kan vites hans endelige
skyldiqhetl da forelegges Erik Jacobsen til- neste ting her pA

tingstuen at mste r og da at g)are riktig avregning med bemte.
Anders Bjornstad, Sa fremt han noe for Sin fordrede krav hos
hannem vil ha i vente.

Den sak imel-lem Sr.Jacob Luth og endel bsnder pA Tyristranden
angAende ulovlig skoghugst i hans tilhsrende skoger' er med

ciiantens begjaring opptagen ti1 neste saketing, og de
innstevnte til- den tid forelegges A mote her pA tingstuen.
Saken er forst fart den I .mai sistawigt og folio l.64 innfsrt '

Kjersti, Siver Hoves (Siver HAvis), ved Johannes Svarstad og
gersvend H&vi har ved muntlig varsel innstevnt Eli
Ludvigsdatter i skjerdalen for skjellerier og pasagde lagn.
E1i Ludvigsdatter motte ikke i rette, hvorfor innskrevne
stevnevitner har ved ed avhjemlet deres varselgivel-se efter
Ioven, lovligen for henne at vere forkynt bAde til dette og
nest foregAende ting. SAsom den j-nnstevnte uteblirr €I henne
til neste ting logdag fremlagt, da hun til samme tid
personligen seg i retten har at innstill-e.

Bl-e lydeligen tinglyst Sr.Christen Christensens utstedte
pante|re.r iir fogden Cort Koldevin i Gudbrandsdalen p&

kroksund med underliggende adegArd, skyldende 1 fjerding
tunge, samt den plass Lien skyldende et skinn, item uLoya 2

skinn, alt med bygsel. Dat.christiania den 2.febr.1685.
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OPPSETTELSE- OG SKATTETING PA TMGSTAD TINGSTUE 1

NORDERHOV DEN 31. juf i l-693.

Oververende efterskrevne lagrettesmenn av bemel-te Norderhov
gjeld: Erik Tandberg, Kristoffer Haldum, Knut Ve, Si-ver
Tandberg, Engebret Vei-sten, Ol-e Tioss (Kjos) , Gudbrand
Hatkindrud og Kristen Lie, samt lensmannen Peder Rasmussen.

S,l-lBb. Ble tinglyst hr.assistensrAd og lagmann Jorgen
Phillipsens utgivne bygselbrev til o1e Jonsen pA 4 I/2
fjerding i VAgArd. Dat.ViuI den 14. juli 1-693.

Utinnen den sak forleden den 15.juni pA Asteden Havik
anfangen og til denne tid opptagen' er retten betjent av de
fol.l-05 innfsrte og lovligen tilnevnte lagrett.
Elling Engebretsen Havik sA og Torbjsrn Nubsen Rud mstte i
retten og igjen til doms fordret sin sak imot Erik Andersen
VeikAker, angAende den pAstevnte &virke ut supra meldt.
Erik Andersen Veikiker (fremla) en stevneseddel-, ved hvil-ken
han innstevner endel- prov i denne sak, dat.16.juni 1693.
Innla sA Hans Eggertsens skjote pA 2 kalvskinn med bygsel i
Havik, av dato Christiania den 1.jan.L663. Vil- dermed bevise
sin adkomst til 2 skinn i Havik.
Videre innga han en lagmannsdom datert 3.sogne efter
St. Johannes 1,648, med videre des inhol-d etc.
Ennu en lagmannsdom angAende en plass kalt Stabekk' som Anders
Orpens arvinqer er tilkjent. dat.annen saqne efter
vinternatten t682.
Innleverte sA fogden Sr.Hendrik Petersens attest ti1 Erik
VeikAker om Fjeldsmarken, av 20. juni 1-690 etc.
Ole Land, OIe Kjos og Anders Nipstads, deres tilstand b1e
opplest for Erik VeikAkerr som tilforn fol.105 Lnnfsrt.
Da svarte han at han det ikke kunne benekte som de tilst&tt
haver.
Erik VeikAker begjerte sine prov at eksamJ-neres, hvis tilstand
er sAledes:
NiIs Snersrud provet ved ed at som han for omtrent to Ar siden
var i beskikkel-se vis hos salig Iver Enderud, da svarte han
dem sAledes, at Anders Orpen og Torbjorn Rud var sAledes
for1ikt, dt Torbjerns ej-edeler ved Havik skulle gA i
Redal-sseterveien som kommer pA fjeldveien oq deri-fra i
dalen fra dalen i "Lumvigen" og derifra i Brej-vassoset. Talte
intet om hvor lenge det var siden denne forlikelse passerte.
Dette var og OIe Torsen Semmens til-stand. Videre hadde de ei
at prove.
Torbjsrn Rud nektet al-dri at ha gjort annet forlikel-se enn det
makeskifte brevene omformelder.
Knut GarAen (GAran) tilsto allting sannferdig at vare efter
makeskiftebrevenes tithold passert, untagen de ord: "til-
Haugeruds eier mster og vedtar", som han ikke minnes den tid
imellem Anders Orpen og Torbjern Rud at vare talt. Videre
hadde han ei at prove.
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